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SEDI E DIPARTIMENTI
FIRENZE

ARCHEOLOGIA 
CLASSICA ED EGIzIA

CAPO DIPARTIMENTO
Neri Mannelli
neri.mannelli@pandolfini.it

AssIsTENTE
Margherita Pini
archeologia@pandolfini.it

DIPINTI E SCuLTuRE 
ANTICHE

CAPO DIPARTIMENTO
Francesca Paolini
francesca.paolini@pandolfini.it

AssIsTENTI
Elisabetta Accorsi
Lorenzo Pandolfini
dipintiantichi@pandolfini.it

DIPINTI E SCuLTuRE 
DEL SECOLO xIx

CAPO DIPARTIMENTO
Lucia Montigiani
lucia.montigiani@pandolfini.it

AssIsTENTE
Raffaella Calamini
dipinti800@pandolfini.it

MONETE E MEDAGLIE

CAPO DIPARTIMENTO
Claudio Maddalena

AssIsTENTE
Margherita Pini
numismatica@pandolfini.it

ARTI DECORATIvE 
DEL SECOLO xx E DESIGN

CAPO DIPARTIMENTO
Alberto vianello
alberto.vianello@pandolfini.it

CONsULENTE
Lino Signaroldi

AssIsTENTE
Chiara Sabbadini Sodi
artidecorative@pandolfini.it

ARGENTI
ITALIANI ED ESTERI

jUNIOR ExPERT
Chiara Sabbadini Sodi
argenti@pandolfini.it

ARTE MODERNA E
CONTEMPORANEA

CAPO DIPARTIMENTO
Jacopo Antolini
jacopo.antolini@pandolfini.it

EsPERTO
Andrea Alibrandi

AssIsTENTE
Carolina Orlandini
artecontemporanea@pandolfini.it

ARREDI E MOBILI ANTICHI
OGGETTI D’ARTE, 
PORCELLANE E MAIOLICHE

CAPO DIPARTIMENTO
Alberto vianello
alberto.vianello@pandolfini.it

AssIsTENTE
Margherita Pini
arredi@pandolfini.it

GIOIELLI E OROLOGI 
DA POLSO E DA TASCA

CAPO DIPARTIMENTO
Maria Ilaria Ciatti
ilaria.ciatti@pandolfini.it 

GEMMOLOGA
Luna Mancini
gioielli@pandolfini.it 



5

ROMA

STAMPE E DISEGNI
ANTICHI E MODERNI

CAPO DIPARTIMENTO
Antonio Berni
antonio.berni@pandolfini.it

AssIsTENTE
Lorenzo Pandolfini
stampe@pandolfini.it

DIPINTI E SCuLTuRE 
ANTICHE

REsPONsABILE EsECUTIVO
Ludovica Trezzani
roma@pandolfini.it

vINI PREGIATI E 
DA COLLEzIONE

CAPO DIPARTIMENTO
Francesco Tanzi
francesco.tanzi@pandolfini.it

AssIsTENTE
Carolina Orlandini
vini@pandolfini.it

MILANO

ARREDI E MOBILI ANTICHI
OGGETTI D’ARTE 

REsPONsABILE EsECUTIVO
Tomaso Piva
tomaso.piva@pandolfini.it

PORCELLANE E MAIOLICHE
EsPERTO
Giulia Anversa
milano@pandolfini.it

ARTE MODERNA E
CONTEMPORANEA

REsPONsABILE EsECUTIVO
Glauco Cavaciuti
glauco.cavaciuti@pandolfini.it

ARGENTI
ITALIANI ED ESTERI

CAPO DIPARTIMENTO
Roberto Dabbene
roberto.dabbene@pandolfini.it

LIBRI, MANOSCRITTI
E AuTOGRAFI

CAPO DIPARTIMENTO
Chiara Nicolini
chiara.nicolini@pandolfini.it

ARTE DELL’ESTREMO
ORIENTE

CAPO DIPARTIMENTO
Thomas zecchini
thomas.zecchini@pandolfini.it

AssIsTENTE
Claudia Cangioli
arteorientale@pandolfini.it
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DIREzIONE
Remo Rega

Pietro De Bernardi

RESPONSABILE AMMINISTRATIvO
Massimo Cavicchi
massimo.cavicchi@pandolfini.it

COORDINAMENTO DIPARTIMENTI
Lucia Montigiani
lucia.montigiani@pandolfini.it

uFFICIO STAMPA
Anna Orsi - PressArt
Mobile +39 335 6783927
tel. 02 89010225
annaorsi.press@pandolfini.it

SvILuPPO CLIENTI 
E ABBONAMENTI CATALOGHI
Elena Capannoli
elena.capannoli@pandolfini.it

SEGRETERIA E CONTABILITà CLIENTI
Alessio Nenci
alessio.nenci@pandolfini.it

Nicola Belli
nicola.belli@pandolfini.it

SEGRETERIA AMMINISTRATIvA
Francesco Tanzi
francesco.tanzi@pandolfini.it

WEB E COMuNICAzIONE
Elena Capannoli
elena.capannoli@pandolfini.it

RITIRI E CONSEGNE
Marco Fabbri
marco.fabbri@pandolfini.it

Stefano Bucelli

Marco Stefanile

INFORMAzIONI
Silvia Franchini
info@pandolfini.it

SEDI E REFERENTI

FIRENZE

Borgo degli Albizi, 26
50122 Firenze
Tel. +39 055 2340888 (r.a.) 
Fax +39 055 244 343
www.pandolfini.it
info@pandolfini.it

Via Poggio Bracciolini, 26
50126 Firenze
Tel. +39 055 685698 
Fax +39 055 6582714
www.poggiobracciolini.it
info@poggiobracciolini.it

MILANO

Giorgia Testa
Via Manzoni, 45
20121 Milano
Tel. +39 02 65560807 
Fax +39 02 62086699
www.pandolfini.it
milano@pandolfini.it

ROMA

Ludovica Trezzani
Mobile +39 340 5660064 
www.pandolfini.it
roma@pandolfini.it
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PANDOLFINI CASA D’ASTE

Palazzo Ramirez Montalvo
Borgo degli Albizi, 26
50122 Firenze
Tel. +39 055 2340888-9 
Fax +39 055 244343
info@pandolfini.it

ESPOSIZIONE

Palazzo Ramirez Montalvo
Borgo degli Albizi, 26 - Firenze
da venerdì 13 a lunedì 16 Novembre 2015
orario: 10.00 - 13.00 / 14.00 - 19.00 

ASTA

Firenze
17 NOVEMBRE 2015
ore 15.30
Lotti 161-200

ESPERTI PER quESTA VENDITA
 
CAPO DIPARTIMENTO
Lucia Montigiani
lucia.montigiani@pandolfini.it

ASSISTENTE
Raffaella Calamini
dipinti800@pandolfini.it

4 0  S E L E Z I O N A T I  D I P I N T I  D E L L ’ 8 0 0

INFORMAZIONI E CONDITION REPORT

I lotti presentati potranno essere visionati ed esaminati durante i 

giorni di esposizione indicati in catalogo.

È possibile richiedere maggiori informazioni sui lotti ai 

dipartimenti competenti, pur rimanendo esclusiva responsabilità 

dell’acquirente accertarsi personalmente dello stato di 

conservazione degli oggetti.

Per maggiori dettagli si vedano le condizioni generali di vendita 

pubblicate alla fine del presente catalogo.

Si ricorda che per l’esportazione delle opere che hanno più 

di cinquanta anni la legge italiana prevede la richiesta di un 

attestato di libera circolazione. Il tempo di attesa per il rilascio 

di tale documentazione è di circa 40 giorni dalla presentazione 

dell’opera e dei relativi documenti alla Soprintendenza Belle Arti.

Si ricorda che i reperti archeologici di provenienza italiana non 

possono essere esportati.
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Il sontuoso ballo in costumi orientali è ambientato all’interno dello storico Palazzo delle 
Tuileries, già posto sulla riva destra della Senna, di fronte al Palazzo del Louvre e all’interno 
degli omonimi giardini. La costruzione dell’edificio, partita nel 1564, era stata commissionata 
da Caterina de’ Medici, vedova di Enrico II di Francia, all’architetto Philibert de l’Orme; durante 
il regno di Enrico Iv (1589-1610), l’edificio fu ampliato verso sud, a congiungersi con la Grande 
Galerie che correva lungo il fiume, e poi ancora verso nord alla metà del xvII secolo. una 
nuova ala fu poi costruita nel 1808, sotto Napoleone: con la trasformazione in residenza 
imperiale, gli interni del palazzo vennero ridecorati in stile impero. L’edificio andò distrutto 
il 23 maggio 1871, in seguito all’incendio appiccato da uomini agli ordini dell’estremista 
Dardelle, durante la repressione della Comune; nel 1882 l’Assemblea Nazionale Francese 
decretò la demolizione delle rovine del palazzo, che ebbe luogo nel 1883.

«La duchesse de Berry était la reine de la mode, et peu d’années après son arrivée à Paris, son 
influence n’avait pas tardé à se faire sentir sur ce chapitre délicat et charmant. Si, dès 1820, les 
robes s’était uniquement grâce à elle, parce qu’elle avait, nous l’avons dit, le pied d’une petitesse 
excessive et que son instinctive coquetterie l’avait engagée à user d’un advantage dont elle tirait à 
juste titre une certaine vanité. Je possède une paire de ses souliers, les derniers qu’elle ait portés, 
et qui mesurent vingt-deux centimètres et demi de longueur sur cinq centimètres de largeur; 
ils portent le nom de Hubert, chausseur breveté, 111, faubourg Saint-Honoré; ce sont d’étroits 
cothurnes en taffetas noir, auxquels viennent s’attacher les rubans qui se croisaient sur le bas de 
la jambe; ils sont carrés du bout, tout à fait plats et sans talons; mais la semelle, mince comme 
du papier de soie, se renfle sous une talonette dont la princesse rehaussait le manque d’élévation 
de sa taille. Lorsqu’elle se promenait sur la terrasse des Tuileries, les passants s’arretaient pour 
admirer ce pied de Cendrillon.
Faut-il croire à la légende qui veut qu’un jour elle ait fait avec son beau-père le pari de se risquer 
en omnibus sous un déguisement et de ne pas etre rêconnue? Un carton au bras, suivie d’un seul 
laquais, méconnaissable sous un travestissement, elle se rend place de Louis XV pou y attendre 
le passage d’une des citadines ou diligences qui viennent d’être établies; la voiture s’arrête et le 
conducteur baisse le marchepied en tendant la main à cette jeune grisette, vêtue d’une robe 
d’indienne et coiffée d’un bonnet de linge blanc; mais, dans ce mouvement, il aperçoit le pied de 
l’aimable voyageuse, ce pied qui n’est comparable à nul autre, et il s’écrie: “Le pied de Madame!” 
en se découvrant et en saluant respectuesement la princesse. Elle avait perdu son pari, mais n’est-
il pas vraisemblable que sa coquetterie dut l’en consoler! Une autre fois, ce fut au bal de l’Opéra 

161 λ
Charles Achille d’Hardiviller
(Francia 1795 - post 1835)

MARIA CAROLINA, DuCHESSA DI BERRY, AL BALLO TuRCO ALLE TuILERIES
olio su tela, cm 68x83,5
firmato e datato “1829” in basso a destra

€ 22.000/30.000

Provenienza
Eredi Marie-Caroline Duchesse de Berry

Bibliografia
vicomte de Reiset, Marie-Caroline, Duchesse de 
Berry, 1816-1830, Paris 1906.
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que, malgré le domino et le masque, ce pied indiscret lui joua le même 
tour. Ces innocents amusements plaisaient au caractère enjoué de 
l’enfant gâtée qu’elle avait d’échapper à l’ennui de la Cour par des 
fantaisies toujours nouvelles. Un jour qu’elle voulait encore engager 
un pari avec son beau-père au sujet d’une excentricité qu’elle projetait: 
“Je m’en garderais bien, répondit le Roi en souriant, vous seriez assez 
folle pour le faire!”

Tout en montrant son pied, Marie-Caroline, nous l’avons vu, 
n’oubliait pas de grandir sa taille, et c’était elle qui avait mis à la 
mode les coiffures surélevées chargées de plumes. L’arrivée à Paris, 
le 30 jouin 1827, de la girafe offerte au Roi par le Pacha d’Égypte, 
devint l’excellente occasion de se surpasser. C’etait le premier de ces 
animaux que l’on voyait vivant dans la capitale. La girafe devint un 
engouement, une fureur; la duchesse de Berry alla la voir à plusieurs 
reprises; tout fut à la girafe et d’immenses peignes d’écaille, destinés à 
grandir démesurément la coiffure, en prirent aussitôt le nom. Ils furent 
adoptés par toutes les élégantes, et Madame ne fut pas la dernière 
à abandonner “le noeud d’Apollon” pour adopter la “coiffure de la 
girafe”. Les registres de Leroy, le grand costumier en renom, conservés 
au département des Manuscrits, à la Bobliothèque nationale, nous 
dpnnent les détails de ses commandes, dont le chiffre nous parait bien 
modeste pour une princesse qui tient le sceptre de l’élégance: quinze 
louis de chapeaux par mois, et vingt-cinq louis tout au plus pour le 
reste; aux fastueux habits de cour et aux joailleries qui l’écrasaient, 
elle préférait les costumes de fantaisie, les fleurs et les enroulements de 
gaze qui seyaient mieux à sa gentillesse.

L’hiver de 1829 fut plus brillant peut-être encore que celui des années 
précédentes, et le souvenir du bal donné par la duchesse de Berry 
pendant le carnaval de cette année, la dernière qu’elle devait passer 
aux Tuileries, est resté présent dans toutes les mémoires.
Éprise de tous les souvenirs du passé, Madame se plaisait à ces fêtes 
qui, en rappelant par leurs costumes les différentes époques et les 
personnages les plus fameux de notre histoire, faisaient intervenir les 
beaux-arts dans les plaisirs. L’année précédente, après le “bal candide” 
où toutes les femmes étaient en blanc, elle avait organisé un bal turc 
dont Dubois-Drahonet nous a laissé une image charmante; Marie-
Caroline y apparaît vêtue de velours rose et de gaze d’argent brodée 
d’or, au milieu d’une cour orientale, où se reconnaissent les visages de 
son entourage familier. Encouragée par ce succès, Madame avait eu 
l’idée originale et heureuse, au printemps de 1829, de faire revivre pour 
quelques heures la cour des Valois, sous le règne fugitif de Marie Stuart. 
Cette époque plus qu’aucune autre devait plaire à la duchesse de Berry 
en raison des affinités existant entre elle et les princesses qui avaient 
compté parmi ses ancêtres. En vraie Valois, elle avait le goût des arts et 
des fêtes somptueuses, elle avait pour les lettres le même amour que la 
Marguerite des Marguerites, soeur de François Ier, dont elle descendait 
par Henri IV, et, à défaut de la beauté, elle avait le charme du l’autre 
Marguerite de Valois, belle-soeur de l’infortunée Marie Stuart. C’était 
à la duchesse de Berry qu’était échu le rôle de représenter la reine 
de France, et au jeune duc de Chartres, celui de réincarner François 
II, tandis que le duc de Nemours portait avec aisance et gentillesse le 
pourpoint des pages de la cour de France».

(da vicomte de Reiset, Marie-Caroline, Duchesse de Berry, 1816-1830, 
Paris 1906, pp. 196-198)

E. vigée-Le Brun, La Duchesse de Berry

Il Palazzo delle Tuileries, 1860 circa
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162
Edgard Maxence
(Nantes 1871 - La Bernerie 1954)

LE MYSTERE DES ROSES o ROSA MYSTICA
olio su tavola, diam. cm 163
firmato a sinistra

€ 35.000/45.000

Provenienza
Collezione privata

Esposizioni
Salon, Parigi, 1918

Bibliografia
P. Mille, Le Salon de 1918, in “Gazette des beaux-
arts”, 1918, pp. 198-220, illustrato a p. 220

Il dipinto fu esposto nel 1918 al Salon di Parigi con il titolo Rosa Mystica, e illustrato nello 
stesso anno nell’articolo di recensione alla mostra pubblicato sulla Gazette des beaux-arts 
da Pierre Mille. Dell’opera si conserva una versione di dimensioni minori (tempera su tavola, 
diametro 48 cm) alla National Gallery of victoria, a Melbourne.

“Allievo, presso l’Ecole des Beaux-Arts di Parigi, di Delaunay prima e di Gustave Moreau poi, 
negli anni 1890 Edgar Maxence (1871-1954) contribuì a diffondere il Simbolismo tra il grande 
pubblico, applicando una tecnica del tutto ortodossa a soggetti mistici. Nelle sue opere si 
congiungono gli influssi dei Preraffaelliti e di Moreau, arricchiti dalla ripresa di motivi e di 
tecniche ispirati ai Primitivi italiani, in primo luogo per i fondi oro e le cornici di gesso dai 
disegni molto elaborati. Maxence svolse la duplice attività di ritrattista e di pittore mistico, 
dipingendo tele in cui santi e angeli in vesti medievali si muovono in un’atmosfera irreale”.

(R. Temperini, Estetiche della modernità, in La pittura in Europa. La pittura francese, III, Milano 
1999, p. 887)
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163
Frederic James Shields
(Hartlepool 1833 - Merton 1911)

a) THE LOST SHEEP
b) THE TALENTS
c) THE GREAT SuPPER
d) THE PRODIGAL SON’S RETuRN
oli su tela, cm 81,5x205 (a, d), cm 81,5x276,5 e senza cornice (b, c)
titolati in basso a sinistra (b, c) e in basso a destra (a, d)
(4)

€ 13.000/18.000

Provenienza
Collezione privata, Firenze

Per tradizione orale i quattro dipinti si dicono provenienti dalla collezione di Lord Maurice 
Egerton of Tatton a Tatton Park House in Cheshire, Inghilterra.

Frederic James Shields nasce il 14 marzo 1833 a Hartlepool, in Inghilterra. Dopo un’infanzia 
trascorsa in estrema povertà, si trasferisce nel 1848 a Manchester, dove prosegue la sua 
formazione artistica già avviata a Londra e dove comincia a lavorare come illustratore. Nel 
1864 si sposta a Londra, dove conosce Dante Gabriel Rossetti e il gruppo dei Preraffaelliti, e 
dove risente dell’influsso della produzione di William Blake. Il rapporto con Rossetti, e con la 
famiglia di questi, rimane sempre strettissimo. Nel 1865 viene eletto socio della Old Water-
Colour Society, e nel 1876, dopo un viaggio in Italia, si trasferisce definitivamente nella capitale 
inglese. La sua produzione comprende disegni a carboncino, oggetti di arte applicata, vetrate 
ma soprattutto dipinti murali di soggetto religioso: sue sono le decorazioni della Cappella di 
Eaton Hall, in Cheshire, della cappella privata di WH Houldsworth a Kilmarnock, della chiesa 
di St. Elisabeth, a Reddish in Stockport, e della Cappella dell’Ascensione, a Bayswater Road 
in Londra. Fu un uomo profondamente religioso, e ciò influenza anche la scelta dei soggetti, 
che diventano col tempo sempre più mistici. Muore il 26 febbraio 1911 e viene sepolto nella 
Merton Old Church, nel borgo di Merton a Londra.

a
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b

c

d
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164
Cesare Bartolena
(Livorno 1830 - 1903)

LA PARTENZA DEL SOLDATO
olio su tela, cm 33,5x51,5
firmato in basso a destra
sul retro: iscritto “Cesar Bartolena / Livourne (Toscana)”, timbro 
della Galleria d’Arte Cerruti di Milano

€ 7.000/9.000

Provenienza
Galleria d’Arte Cerruti, Milano
Collezione privata

164
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165
Augusto Lovatti
(Roma 1852 - Capri 1921)

L’ACquAIOLA
olio su tela riportata su masonite, cm 43x30
firmato in basso a destra

€ 1.500/2.000

165
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166
Domenico Induno
(Milano 1815 - Milano 1878)

TRE DONNE CHE LEGGONO uNA LETTERA o LA NOTIZIA
olio su tela, cm 27,5x33,5
firmato al centro a sinistra

€ 30.000/40.000

L’opera è corredata di autentica su fotografia di Gustavo Predaval (Milano, 6.4.1948).

Provenienza
Collezione privata
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167
Bartolomeo Bezzi
(Fucine d’Ossana 1851 - Cles 1923)

VEDuTA DI VERONA
olio su tela, cm 85x120
firmato e datato “914” in basso a destra

€ 15.000/20.000

Bartolomeo Bezzi nacque a Fucine d’Ossana (Trento) il 6 febbraio 1851 da Domenico.
A undici anni, orfano di padre, lasciò Fucine e girò per la penisola. A vent’anni s’iscrisse 
all’Accademia di Brera, dove ebbe a maestri Bertini e Carcano. Dovette però presto 
interrompere il suo tirocinio perché ammalato; ma ingegno e volontà gli permisero nel 1882 
di vincere a Milano il premio Fumagalli. Fu la prima di una serie di vittorie che il pittore 
ottenne in Italia e all’estero: egli fu infatti accolto come socio nelle accademie di Milano; 
Bologna, venezia, Ferrara, verona e Monaco di Baviera.
A Roma, alla Galleria d’Arte Moderna, sono conservati Mulini a Verona (1884) e A sera (1890). 
Giorno di maggio gli fece ottenere la medaglia d’argento all’Esposizione universale di Parigi 
del 1889 e Notte di primavera fu premiata con medaglia d’oro alla mostra del 1891 a Monaco 
di Baviera.
Dedicò parte della sua attività alla propaganda irredentista, partecipando a manifestazioni 
artistiche che si prefiggevano l’affermazione dell’italianità del Trentino (cfr. E. Bittanti Battisti, 
Dalla corrispondenza di un pittore-patriota trentino [B. B.], in Studi trentini di scienze storiche, 
xxvIII [1949], pp. 182-185).
L’argomento pittorico ch’egli preferì a ogni altro fu il paesaggio, ed è nel paesaggio che la sua 
arte raggiunse i maggiori risultati; ma si conoscono ancora di lui ottimi ritratti e non indegni 
quadretti di genere. Le regioni che più l’ispirarono furono la Lombardia e le venezie e in 
modo particolare il Trentino e, tra le città, venezia, verona, Roma. Il paesaggio finisce per 
essere, per lui, veramente lo specchio d’uno stato d’animo: Bezzi è un romantico e talvolta 
indulge a riprodurre episodicamente la natura e il particolare, per quell’amore del vero che 
fu il fondamento di tanta pittura italiana ottocentesca, specie nella seconda metà del secolo. 
Ma l’intimo ideale della pittura bezziana è un altro: lo porta verso i poetici grigi di Corot, da 
una parte, e verso gli estatici silenzi di Segantini, dall’altra. Più di un critico infatti ha scritto 
di lui paragonandolo al grande paesaggista francese. visse tra verona (1880-90) e venezia 
(sino al 1910); nel 1910 si recò a Roma per preparare lavori per la Esposizione universale del 
1911. Nel 1913 si stabilì a verona, ma una malattia nervosa gli impedì di dedicarsi ancora alla 
pittura. Morì a Cles, nel Trentino, il 7 ottobre 1923.

veduta di verona dal Ponte Pietra
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168 λ
Alessandro Milesi
(venezia 1856 - venezia 1945)

AL MERCATO
olio su tela, cm 112x154
firmato e iscritto “venise” in basso a sinistra

€ 20.000/25.000
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169
Mosè Bianchi
(Monza 1840 - 1904)

CHIOGGIA o MARINA CON FIGuRE
olio su tela, cm 48x74
firmato e datato “1889” in basso a destra
sul retro: timbro della Galleria d’Arte Sacerdoti di Milano, etichetta 
“xIII Mostra Internazionale d’Arte della Città di venezia 1922 n. 993”

€ 30.000/40.000

Provenienza
Galleria d’Arte Sacerdoti, Milano
Collezione Bergomi
Collezione privata

Esposizioni
XIII Esposizione Internazionale d’Arte della Città di Venezia, 1922, n. 993

Bibliografia
G. Marangoni, Mosè Bianchi, Bergamo (s.a.), p. 199
XIII Esposizione Internazionale d’Arte della Città di Venezia. Catalogo. Seconda 
edizione, 1922, p. 100 n. 40
E. Somarè, Storia dei pittori italiani dell’Ottocento, I, Milano 1971, tav. 214
Catalogo Bolaffi della pittura italiana dell’Ottocento. 4, Torino 1972, p. 39
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170
Gaetano Chierici
(Reggio Emilia 1838 - 1920)

I PRIMI PASSI
olio su tela, cm 54,5x77
firmato e datato “1871” a destra

€ 45.000/55.000

Provenienza
Collezione Leone Minassian, venezia. 

Bibliografia
Gaetano Chierici, pittore (1838-1920), Milano 1938, n. 57
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171
Luigi Bertelli
(Caselle, San Lazzaro Savena 1833 - Bologna 1916)

MONTE DONATO
olio su tela, cm 86x130
firmato in basso a destra

€ 18.000/22.000

Provenienza
Collezione privata, Bologna

Luigi Bertelli nacque a Caselle, frazione a settentrione di San Lazzaro di Savena, nella tenuta 
dei conti Malvasia di cui il padre Giuseppe era fattore. Sin da giovanissimo s’appassionò 
alla pittura di paesaggio e - per forza di cose autodidatta - inizialmente guardò al Basoli ed 
ai contemporanei paesisti della vicina Bologna. Tuttavia i contatti con Bologna furono del 
tutto saltuari e non servirono ad affinare la mano del Bertelli che esprimeva, con una pittura 
spontanea, semplice e spesso rude - come ben dimostrano l’Autoritratto giovanile e le opere 
intorno al 1860 (cfr. Studio, Bologna, Galleria d’Arte Moderna) - le emozioni provate di fronte 
alla natura e cercava di risolvere i problemi di luce e di immagine, riuscendo talvolta anche a 
dipingere opere, sotto tal riguardo, intense (Cascinale, Bologna, collezione Romagnoli).
utile al Bertelli fu il viaggio a Parigi intrapreso nel 1867in occasione della Esposizione 
universale: nonostante l’interessamento del Malvasia, la speranza di affermarsi in quella 
città fu delusa, ma egli ebbe modo di scoprire “che vi sono, in Francia, artisti specialmente di 
paesaggio, che in Italia non abbiamo confronti” e si riferiva per lo più ai pittori della scuola 
di Barbizon, a Courbet, Corot e Millet, al quale, forse per la comune origine contadina, il B. 
guardò in particolar modo, fino ad eseguire la copia di una sua opera. 
Al ritorno in patria egli cercò di mettere a frutto la lezione dei paesisti francesi e di Millet, 
rafforzandola con reminiscenze di pittura lombarda, i cui modi, avrebbe assimilato in un 
soggiorno a Milano.
In seguito si stabili a Bologna con la numerosa famiglia (aveva sposato nel 1857 Matilde 
Benetti); ma la sua situazione economica divenne sempre più disastrosa anche per debiti 
contratti per rimettere in funzione un’antica fornace di mattoni.
Nel 1870 ottenne una medaglia d’argento alla Mostra nazionale di Belle Arti di Parma, dove 
espose Luogo ameno, e intorno a questa data vanno collocati molti paesaggi, tra cui Muro 
merlato (Firenze, collezione Crespi) e Il crepaccio. Nel 1880 fu presente alla Esposizione 
nazionale di Torino con “un bosco assai pettinato” (L. Chirtani, in Illustrazione italiana, 8 agosto 
1880, p. 86) e nel 1883 si guadagnò la medaglia d’oro all’Esposizione d’arte sacra a Roma 
con Due frati.
Sempre alla ricerca di nuovi effetti, prese a dipingere frequentemente nelle ore mattutine 
e serali, attratto dalle diverse possibilità di luce: Stagno al mattino (circa 1880; Bologna, 
collezione Minelli);Pineta al mattino e Pineta al tramonto (tutt’e due del 1890 circa); Luna 
sul lago (circa 1895; Bologna, coll. Minelli); Stradina all’alba (circa 1900). E forse per questa 
esigenza di nuovi effetti il pittore cominciò a cercare soggetti al di là del suo Savena (Il Savena 
a S. Ruffilo, circa 1885, Bologna, collezione Roda; Valle del Savena, Firenze, collezione Crespi), 
che, come scrive il Bertocchi, “ha avuto per B. l’importanza di un luogo dell’anima” (1946, p. 
84): dapprima sull’Appennino emiliano, quindi nella pineta di Classe, presso Ravenna, poi a 
venezia, dove soggiornò intorno al 1890, dipingendo, tra l’altro, La chiesa della Salute (Bologna, 
collezione Minelli) e Piazzetta di S. Marco (già proprietà Beliossi, trafugato dai nazisti), ed infine, 
intorno al 1895, sul lago di Como, dove dipinse numerose vedute. Più tardi trasse ispirazione 
dalle cave di roccia: Cave di Monte Donato; La cava e la macina; Scoppio nella cava (Bologna, 
proprietà Pedrazzi), databili intorno al 1900. Mori a Bologna il 23 gennaio1916.
Pittore spontaneo, corposo, non di rado ingenuo, il B. fu rivalutato solamente dopo la morte, 
a partire dal 1920, anno in cui gli fu dedicata la prima retrospettiva a Bologna. Da allora i 
giudizi critici sulla sua pittura, per certi aspetti accostata a quella dei macchiaioli, sono stati 
anche troppo benevoli. La sua natura incolta e passionale, vera causa dei limiti di metodo e 
di respiro del B., è messa in luce dal consiglio, che il pittore dettò per il figlio Flavio: “Osserva 
che le cose anche più strapazzate, ma con arte e non a caso, riescono di maggiore effetto; non dico 
per regola, ma per farti comprendere che non si riesce pittore con la sola pazienza, e non perdere 
tempo in studi inutili che non conducono direttamente a questo scopo”.

(G. Di Genova, s.v. Bertelli, Luigi, in Dizionario biografico degli Italiani, Ix, Roma 1967)
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172
Antonio Puccinelli
(Castelfranco Di Sotto (PI) 1822 - Firenze 1897)

LA MODA
olio su tela, cm 61x130,5
firmato in basso a sinistra

€ 10.000/15.000

Provenienza
Collezione privata, Milano

Presentiamo in catalogo un’insolita opera di Puccinelli, che descrive un vivace spaccato 
di vita cittadina. A nostro parere potrebbe trattarsi di una strada fiorentina, successiva al 
trasferimento della capitale del Regno d’Italia nel capoluogo toscano. È difficile identificare la 
via, che potrebbe essere una strada del centro storico dove sorgevano i negozi più chic e alla 
moda, come quelli illustrati nel dipinto. La datazione dell’opera è ipotizzabile tra la fine degli 
anni Sessanta e il decennio successivo. 
 
«Dalla fine del 1839 Antonio Puccinelli fu allievo di Giuseppe Bezzuoli all’Accademia di 
Firenze, che frequentò fino al 1848, sostenuto da un sussidio granducale. Prima del 1844 
entrò in contatto con la Scuola Pia dei Padri Scolopi a volterra e dall’ambiente intellettuale 
e aristocratico della cittadina ricevette commissioni, incoraggiamenti e orientamenti politici. 
Frequentava intanto il Caffè Michelangiolo e aveva realizzato ritratti di amici artisti (Salvino 
Salvini, 1849, Roma, Accademia di San Luca). Dal 1849 al 1852 usufruì del pensionato di 
studio a Roma, dove attese ai saggi d’obbligo ed eseguì la Passeggiata del Muro Torto (coll. 
privata), precoce intuizione di pittura di macchia. Concluso il perfezionamento con un 
breve soggiorno a venezia, rientrò a Firenze, dove nel 1854, per l’inglese W. Sloane, dipinse 
L’Accademia platonica, primo di una serie di soggetti medicei destinati alla restaurata 
villa di Careggi presso Firenze (Leone x a Careggi, 1858; Cosimo Pater Patriae, 1867). La 
notorietà raggiunta all’apparire dell’opera gli valse la nomina all’Accademia fiorentina. Nella 
produzione di questi anni si inserirono anche una serie di nudi, studi di figure femminili (La 
tradita, esposto a Genova nel 1855, coll. privata) e ritratti, come quello della Nobildonna 
Morrocchi (1855-1860, Firenze, Galleria d’Arte Moderna di Palazzo Pitti), testimonianza di 
una personale ed elevata interpretazione dell’ingrisme toscano. Nei temi storici andava 
frattanto accogliendo elementi comuni al rinnovamento allora in atto in Toscana (Dino 
Compagni anima i fiorentini, 1859; Lucrezia Borgia, esposto a Firenze nel 1861, entrambi 
perduti). Al concorso Ricasoli ottenne nel 1860 l’allogazione del Ritratto di vincenzo Gioberti 
e un secondo premio per Federico Barbarossa vinto dalla Lega lombarda (bozzetto in coll. 
privata). Nel 1861 fu chiamato alla cattedra di pittura presso l’Accademia di Bologna e da quel 
momento si divise fra l’insegnamento e i lunghi soggiorni in Toscana, a Firenze e a Pistoia. 
Dopo il matrimonio con A. Badioli nel 1866, trovò nell’ambiente pistoiese un sostegno fertile 
e accogliente per tutti gli anni successivi: qui nacquero, tra le prime opere, Ritratto di Nerina 
Badioli (1866, Roma, Galleria Nazionale d’Arte Moderna), Chiostro dell’Ospedale del Ceppo 
(coll. privata), villa Petrocchi (Faenza, Museo Civico), in cui la forma purista trovava felice 
sbocco in soluzioni di immediatezza espressiva vicine a quelle macchiaiole. Realizzò temi 
storici e ritratti per committenti pistoiesi (Paolo e Francesca, coll. privata) e bolognesi (Carlo 
Alberto a Oporto, 1866 ca., G. Maria Damiani, 1872, Bologna, Museo del Risorgimento). Nel 
1875 portò a termine gli affreschi per la cappella degli Alluminati nella chiesa della Madonna 
dell’umiltà a Pistoia».

(Pittori e Pittura dell’Ottocento Italiano, Dizionario degli Artisti, a cura di G. Matteucci e C. 
Bonagura, II, Novara 1999)
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173
Luigi Monteverde
(Lugano 1841 - Lugano 1923)

LA FONTANA DI DAVESCO
olio su tela, cm 36x45
firmato e datato “Lugano 1902” a destra
sul retro: firmato, locato “Lugano” e datato “1902”

€ 18.000/22.000

Provenienza
Collezione privata

Bibliografia
Ottocento. Catalogo dell’arte italiana dell’800, n. 
38, Milano 2009, tavola a colori

Nato a Lugano il 10 settembre 1843, figlio di Giovanni, droghiere proveniente da Chiavari, e di 
Caterina Primavesi, di Lugano, Luigi Monteverde è ottavo di quattordici figli. Rimasto orfano, nel 
1855 emigra con alcuni fratelli in Argentina; tornato a Lugano nel 1862, nel 1864 risulta iscritto 
al corso di ornato dell’Accademia di Brera, dove viene premiato con una medaglia d’argento. A 
Milano si appassiona alla fotografia. Tra il 1864 e il 1869 compie due nuovi viaggi a Montevideo, 
dove apre un’impresa di pittura. Rientrato definitivamente in patria, dal 1870 frequenta con 
successo l’Accademia di Brera. Conclusi gli studi nel 1876, si divide tra Lugano e Davesco. 
Assidua è la sua presenza ad esposizioni italiane e svizzere. All’inizio del Novecento, dopo 
che alcune sue tele vengono rifiutate, entra in polemica con le giurie incaricate della scelta 
delle opere per le esposizioni nazionali di belle arti. Insieme agli artisti appartenenti all’ala più 
conservatrice, si stacca dalla SPSAS, aderendo nel 1906 alla Secessione (Società libera degli 
artisti svizzeri). Negli ultimi anni conduce una vita ritirata. Sin dagli anni ‘70 del xIx secolo il modo 
di dipingere di Monteverde si caratterizza per la ricostruzione fedele e descrittiva della realtà, 
e per una costante e minuta cura nella resa dei particolari. I suoi riferimenti vanno ricercati 
nel naturalismo lombardo, con forti accenti derivati da Pietro Bouvier e da Filippo Carcano, 
ma anche nella pittura napoletana, in primis nei fratelli Palizzi. Per una certa ridondanza e 
un virtuosismo assai marcato nella disposizione degli oggetti, soprattutto nelle nature morte 
e nei ritratti, la sua pittura viene definita da Giuseppe Martinola “lenticolare”. Tra i soggetti 
ricorrenti figura il paese di Davesco: numerose sono le tele che hanno per soggetto la fontana 
del villaggio – quadri di genere, che riproduceva più volte, dai titoli assai emblematici, quali 
Arriva il postino, Confidenze, Battesimo inatteso e il nostro La fontana di Davesco. La sua pittura si 
indirizza soprattutto verso forme naturalistiche, con un’attenzione particolare al dato oggettivo 
sia nei soggetti di genere sia nei paesaggi sia nelle nature morte, dove primeggia tanto da esser 
definito iperbolicamente dai suoi contemporanei il “Raffaello dell’uva”.
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174
Mosè Bianchi
(Monza 1840 - 1904)

SuLLA STRADA PER LA CHIESA DI VILLASANTA
olio su tavoletta, cm 34x25
firmato e datato “1890” in basso a destra

€ 16.000/20.000
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175
Attilio Pratella
(Ravenna 1856 - Napoli 1949)

MARINA CON PESCATORI
pastello su carta, cm 26,5x45
firmato in basso

€ 3.000/5.000

Provenienza
Collezione privata

175
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176
Attilio Pratella
(Ravenna 1856 - Napoli 1949)

SCORCIO DI NAPOLI
tecnica mista su carta, cm 27x45
firmato in basso a sinistra

€ 4.000/6.000

Provenienza
Collezione privata, Milano

176
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177
Antonio Mancini
(Roma 1852 - Roma 1930)

RITRATTO DI DONNA
pastello su carta riportata su tela, cm 76,5x56,5
firmato in alto a sinistra
sul retro: timbro della Galleria Sacerdoti di Milano

€ 6.000/9.000

Provenienza
Galleria Sacerdoti, Milano
Collezione privata
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178
vincenzo Migliaro
(Napoli 1858 - 1938)

VECCHIA NAPOLI o MERCATO SPAGNOLO
olio su tavola, cm 47,5x32
firmato e iscritto “Napoli” in basso a sinistra
sul retro: etichetta con iscritto “Marché 
espanol par Migliaro 6..” e timbro con 
iscritto “Santiago del Cile”

Sulla targhetta apposta sulla cornice il 
dipinto è titolato “via Purgatorio d’Arco” 
(strada nei pressi di via dei Tribunali, 
decumano maggiore dell’antica Napoli).

€ 40.000/50.000

vincenzo Migliaro (1858-1938), dopo aver vinto nel 1877 il secondo posto al Concorso Nazionale di 
Pittura tra gli alunni delle Accademie di Belle Arti, pagato il primo tributo di iniziazione alla pittura 
verista di Gioacchino Toma, si recò in Francia per un breve periodo. Ma la malìa della sua città natia 
lo costrinse a ritornare a Napoli, dove cominciò a frequentare una birreria a ridosso del Castello 
angioino, “Lo Strasburgo”, che era il ritrovo preferito di pittori come Caprile e Pratella, oltre che di 
alcuni letterati come Edoardo Scarfoglio e il poeta Salvatore Di Giacomo. Di quest’ultimo Migliaro, 
in particolare, ammirava il modo di descrivere gli usi e i costumi della quotidianità napoletana. 
La stessa che il pittore voleva raccontare scrutandola negli angiporti, sotto gli archi e perfino 
all’interno di qualche basso della sua città e che costituivano la fitta trama dei quattro quartieri 
della vicaria, Pendino, Mercato e Porto. Fu dagli inizi degli anni ‘80, che Migliaro si inoltrò in quei 
luoghi per proporre delle plastiche riprese di impressioni popolari e colorite sensualità. Con ciò egli 
documentò e in alcuni casi denunciò, marchiando di emozioni, come dei graffiti primordiali, la sottile 
diga posta ad argine dal pittoresco commerciale, contraddittoriamente sognante e spensierato. 
Per questo motivo, Migliaro va disgiunto da quella facile pittura di genere alla quale, per una serie 
di equivoci critici, a volte viene accostato: il racconto confuso con l’aneddoto, la scrittura con la 
calligrafia, il verismo con il folclore. Invece, in quel timbro incisivo, in quelle riconoscibili icone, in 
quel suo linguaggio simbolico, risiede l’arte di Migliaro. 
Lo spunto per il quadro che lo rese famoso glielo diede, un giorno, una bella acquaiola che si 
trovava a due passi dallo “Strasburgo”. Di fronte al Maschio Angioino, a Piazza Francese, attiguo 
al Teatro Mercadante, sorgeva un chiosco dell’acqua sulfurea. Migliaro, ci si soffermava spesso 
annotando le emozioni e gli effetti di colore tra quel mondo variopinto di venditori di robe vecchie, 
scrivani pubblici e sfaccendati. Fu così che, da quel piccolo microcosmo, il pittore fece nascere 
Piazza Francese, opera che, presentata all’Esposizione nazionale di Torino nel 1884, riscosse un 
enorme successo di critica e di pubblico e fu acquistata dal Khedivé d’Egitto, Ismail Pascià, che con 
tutta la sua variopinta corte soggiornava in quegli anni nella “Favorita” di Portici.
Sull’onda di quel successo e con il crescere del numero di richieste da parte dei collezionisti, Migliaro 
sviluppò una serie di varianti di Piazza Francese o Vecchia Napoli, con lo scopo di raccogliere una 
testimonianza topografica nella quale inserire quella tipologia femminile di donna forte e volitiva, dallo 
sguardo magnetico che è una sua costante, oltre a quel pathos della popolazione dei vicoli, dando una 
forma ed un’emozione alle realtà locali dove tutto poteva essere rappresentato in commedia o dramma. 
La stessa emozione che traspare dalla tavoletta in asta dal titolo Vecchia Napoli, che rappresenta 
un ampio slargo occupato da botteghe ed ambulanti. Probabilmente una delle reinterpretazioni 
del pittore di quegli spiazzi mercatali all’interno dei Decumani. Lo slargo, proprio per le particolarità 
dell’edificio che si pone di fronte, con i portici al cui interno si affollano le attività commerciali, 
potrebbe essere l’indizio principale per far collimare la ripresa nell’ampio vico Cinquesanti che si 
affacciava sulla strada de’ Tribunali prospiciente la chiesa di San Paolo Maggiore, ed era il tratto di via 
che dalla chiesa corre sino all’angolo di vico Nilo, intersecandosi con i tanti vicoli che attraversando 
il quartiere Pendino, arrivano al Porto.
Ma è la scena che ci rapisce con la piazzetta affollata di botteghe, bancarelle e viandanti che ne 
occupano il perimetro nel quale il sole, penetrando tra le alte case, colpisce la bella fruttivendola 
in primo piano, sottolineandone il candido grembiule da lavoro. Ovviamente a dare una “storia” 
alla scena non poteva mancare il baffuto perdigiorno, con gilet e bombetta alla moda, assorto ad 
ascoltare le confidenze della sensuale venditrice. Ancora una volta la pittura pastosa di Migliaro ci 
colpisce per quel suo talento puro. una forza della natura che frantuma ogni tentativo di incasellarlo 
con una etichetta arbitraria di espressionista. Migliaro, fu soprattutto un prodigio dell’istinto, un 
artista con una grande tavolozza nel cuore. La stessa a cui si affida per illustrare il quadro all’asta 
Vecchia Napoli, allorquando colloca sulla scena altri tipi umani che sembrano appena usciti dalle 
tavole degli “usi e costumi di Napoli” del De Bourcard ed in particolare quella vecchina a sinistra che 
rimanda alla pittura sognante di Dalbono, a cui il Migliaro sembra rendere omaggio pur rimarcando, 
nel complesso dell’opera, tutto quel realismo che fece scrivere a Libero Bovio nel ‘38, che Dalbono 
è Napoli che sogna, Migliaro è Napoli che vive.

Rosario Caputo
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179
Luigi Rossi
(Cassarate 1853 - Biolda 1923)

IL MOSTO
olio su tavola, cm 45x60
firmato e datato “1910” in basso a destra
sul retro: etichetta “Raccolta Eredi / Pittore Luigi Rossi / Dipinto n. 
1”, etichetta “Città di Lugano / Museo Civico (villa Ciani) / Mostra 
Luigi Rossi (1853-1923) / febbraio-aprile 1980 / no. cat. 142”

€ 12.000/15.000

Provenienza
Eredi Luigi Rossi
Collezione privata

Esposizioni
Luigi Rossi pittore e illustratore: 1853-1923, Museo 
Civico, Lugano, febbraio-aprile 1980. n. 142

L’opera è la versione del 1910 del dipinto che viene considerato il capolavoro di Luigi 
Rossi (per confronti: R. Bossaglia, M. Bianchi, Luigi Rossi 1853-1923, Busto Arsizio 1979, pp. 
140-141). I critici sono d’accordo nell’individuare in questa opera una sintesi fra il verismo 
lombardo e la moderna lettura del simbolismo Europeo.
La formazione del pittore avviene all’Accademia di Belle Arti di Brera sotto la guida di Giuseppe 
Bertini. Esordisce nel 1871, inaugurando un repertorio di scene di genere attraversate da 
una sottile critica sociale, che si configura come un tratto saliente della sua produzione.
Le sue origini ticinesi gli impediscono di ricevere nel 1878 il prestigioso premio Principe 
umberto, riservato ai cittadini del Regno d’Italia. Nel corso degli anni ottanta il suo repertorio 
si diversifica, affiancando paesaggi montani eseguiti en plein air, a scene di vita contadina e 
ritratti.
Dal 1885 al 1888 è a Parigi dove svolge anche un’intensa attività di illustratore per Alphonse 
Daudet e Pierre Loti, in particolare. Rientrato a Milano entra in contatto con il poeta Gian 
Pietro Lucini; un incontro che segna una svolta nelle sue ricerche pittoriche. Ne derivano 
alcune delle sue tele più celebri ancora di solida impronta verista, ma aggiornate in direzione 
delle nuove istanze simboliste.
Partecipa costantemente alle principali rassegne espositive italiane e internazionali con 
dipinti e acquerelli, nel 1921 allestisce una personale alla Galleria Pesaro di Milano. Alla sua 
scomparsa è ricordato con due mostre postume allestite presso la Società Permanente di 
Milano e a villa Ciani di Lugano nel 1924.
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180
Giovanni Sottocornola
(Milano 1855 - 1917)

MATERNITA’
olio su tela, cm 105x129
firmato in basso a sinistra

€ 13.000/18.000

Provenienza
Dall’artista alla famiglia degli attuali proprietari 
per successione ereditaria

Giovanni Sottocornola, nato in una famiglia operaia, poté iscriversi tardi (1875) all’Accademia 
di Brera di Milano, dove fu allievo di Bertini e Casnedi. Si affermò alle esposizioni braidensi, 
alle quali aveva debuttato nel 1882, come autore di nature morte e di apprezzati ritratti 
(1883, Ritratto della signora Martelli, Lecco, Museo Civico). Legato da un rapporto d’amicizia 
a Previati, Longoni, Pusterla, negli anni ‘90 si avviò all’esperienza divisionista con temi di 
impegno sociale (Muratore, esposto alla Triennale di Brera nel 1891; Dicembre-L’alba 
dell’operaio, 1897, Milano, Galleria d’Arte Moderna). In linea con le tendenze del gruppo 
culturale milanese, cui apparteneva, Giovanni Sottocornola si dedicò negli anni ‘90 alla pittura 
di tema sociale, affiancata alla sperimentazione del Divisionismo, temi che però abbandonò al 
volgere del secolo scegliendo soggetti di paesaggio e sviluppando una tematica più intimista 
e familiare, che raggiunse alti esiti nell’applicazione della tecnica divisionista anche con il 
pastello. Nel Novecento Sottocornola schiarisce la tavolozza dando risalto ai toni dell’indaco, 
del violetto e degli aranciati, ammorbidendo nelle stesure a olio dalle pennellate più ampie, il 
primitivo rigore dell’applicazione. Ed è allora che il Divisionismo e l’uso del pastello trovarono 
intonazioni delicate come in La rosa bianca (1907, Novara, Galleria d’Arte Moderna P. e A. 
Giannoni) o in Luce e lavoro (esposto a Brera nel 1914).
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181
Mario Puccini
(Livorno 1869 - Firenze 1920)

PRIMAVERA NELLA CAMPAGNA DI DIGNE
olio su cartone, cm 44,7x32,6
firmato in basso a destra
sul retro: etichette “Galleria Pesaro, Milano”

€ 6.500/8.500

Provenienza
Collezione D. Tempestini, Firenze
Collezione Gazzeri
Collezione Enrico Checcucci, Firenze
Collezione Alfredo Geri, Milano
Collezione privata, Bologna

Esposizioni
Le opere di Mario Puccini, Milano, Galleria Pesaro, 
maggio 1931

Bibliografia
Pittori italiani dell’Ottocento nella raccolta di Enrico 
Checcucci di Firenze, prefazione di E. Cecchi, 
Milano 1929, n. 81 tav. 175
M. Tinti, Il pittore Mario Puccini, Bergamo 1931, 
tav. xxIx
Le opere di Mario Puccini, catalogo della mostra 
(Milano, Galleria Pesaro, maggio 1931), Bergamo 
1931, n. 23 tav. x
La raccolta Alfredo Geri, catalogo dell’asta 
(Milano, Galleria Pesaro, 11 novembre 1931) 
Milano 1931
R. e F. Tassi, R. Monti, Mario Puccini, Firenze 
1992, p. 387 n. 238

181
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182
ulvi Liegi
(Livorno 1858 - 1939)

MERIGGIO AI GIARDINI
olio su compensato, cm 25x35
firmato in basso a destra
sul retro: firmato

€ 6.500/8.500

Provenienza
Collezione privata, Bologna

182
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183
Telemaco Signorini
(Firenze 1835 - 1901)

PASSEGGIATA IN CAMPAGNA
olio su carta applicata su cartoncino, cm 10x24
firmato in basso a destra
sul retro: timbro “Galleria d’Arte Spinetti Firenze”

€ 9.000/12.000

Provenienza
Galleria d’Arte Spinetti, Firenze
Collezione privata, Bologna
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184
Giovanni Fattori
(Livorno 1825 - 1908)

MANOVRE DI ARTIGLIERIA
olio su tavola, cm 9x22
firmato in basso a destra
sul retro: timbro “Collezione Mario Borgiotti”, firma di Mario 
Borgiotti, timbro “Romano Stefanini Galleria d’Arte” con firma di 
Romano Stefanini

€ 18.000/22.000

Provenienza
Collezione Mario Borgiotti
Galleria d’Arte di Romano Stefanini
Collezione privata, Bologna

«... oggi si tende a spartire recisamente la sua produzione: di qua le battaglie ed altre 
tele celebrative, di là i piccoli motivi campestri; quelli, prodotti d’obbligo e di mestiere; e 
questi, illuminazioni geniali e tesori di arte. Contro siffatto vezzo fu spesa [Soffici] qualche 
franca parola. Per molti aspetti, il Fattori delle tavolette torna in qualsiasi composizione più 
ampia; dove, fatalmente, il colore si snerva, perde di virtù struttiva e ricorre ad imprestiti 
chiaroscurali dalla pittura del Costa; mentre si moltiplicano gli elementi illustrativi. Quanto 
è limpido e stillante nelle tavolette, anticamente adusto in parecchi ritratti, costì, non di 
rado, il Fattori è laborioso… E badiamo, altresì, che i valori illustrativi, nell’opera militare, son 
sempre di un maestro. Al loro effetto, tuttavia, il colore ha meno parte; e si scorpora e cade 
in toni pastello e pallori d’affresco, da farci pensare a quello che il Fattori avrebbe potuto 
nella pittura murale, con la quale certe sue opere di maggior superficie(per es. nel Museo 
Civico di Livorno) sembrano una sorta di compromesso. Allora entra in giuoco il nero segno 
che scolpisce contorni e movimenti: il segno delle acqueforti, di molte delle quali coteste 
composizioni posson considerarsi quali rifacimenti in grande, ritoccati di qualche povera 
tinta, che crea un’atmosfera sorda, bruciata: la reale atmosfera della violenza fisica e della 
guerra».

(L. Bianciardi, L’opera completa di Fattori, Milano 1970, p. 11)
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185
vincenzo Gemito
(Napoli 1852 - 1929)

TESTA DI DONNA
matita su cartone, cm 54,5x37
firmato e datato “1914” in basso a sinistra
sul retro: etichetta della Galleria d’Arte Spezzacatena di 
Montecatini

€ 3.000/4.000

Provenienza
Collezione Giosi
Galleria d’Arte Spezzacatena, Montecatini
Collezione privata

Esposizioni
Galleria d’Arte Spezzacatena, Montecatini, giugno 1966
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186
Odoardo Tabacchi
(valganna 1831 - Milano 1905)

MOSCA CIECA
marmo, alt. cm 78
firmato e locato “Torino”

€ 13.000/18.000

Provenienza
Collezione privata, Bologna

Bibliografia
Pittura e scultura in Piemonte, 1842-1891. 
Catalogo cronografico illustrato della Esposizione 
retrospettiva, a cura di A. Stella, Torino 1893, p. 368
C. Corradino, Odoardo Tabacchi. Commemorazione 
letta all’Accademia Albertina di belle arti il 19 
febbraio 1911, Torino 1911, p. 22
M. De Micheli, La scultura dell’ottocento, Torino 
1992, p. 140
A. Panzetta, Scultura italiana tra XIX e XX secolo, 
catalogo della mostra (Galleria Giordani, 
Bologna, 1996-1997), I, Bologna 1996, p. 110

«verosimilmente identificabile con l’opera ricordata da Stella e Corradino, la leggiadra figurina 
femminile che, bendata, tende il braccio destro in avanti nel gioco della mosca cieca, è parte 
di quella produzione di Tabacchi meno impegnata, ma di elevatissima qualità, destinata ad un 
pubblico borghese tendenzialmente antibigotto. Sono figure di giovani donne che, seducenti, 
con finto candore si offrono agli sguardi esprimendo una gioia di vivere essenzialmente fisica.
In questo marmo, l’eccezionale naturalismo che contraddistingue lo scultore che ha formato 
i migliori artisti usciti dall’Accademia Albertina di Torino, pare votato ad un maggiore e più 
maturo controllo delle superfici scabre e dei valori pittorici, a favore di un verismo più 
elegante, suadente e di sicura presa sul pubblico. Le carni splendide, delicate e molli, la 
finitezza morbida delle vesti e la sensualità colta e signorile in cui vive questo soggetto, 
portano ad accostarlo alle notissime Tuffolina e Cica-cica, quest’ultima esposta a Torino nel 
1884 e a Milano nel 1886».

(A. Panzetta, Scultura italiana tra XIX e XX secolo, catalogo della mostra (Galleria Giordani, 
Bologna, 1996-1997), I, Bologna 1996, p. 110)
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187
Donato Barcaglia
(Pavia 1849 - Roma 1930)

BISCOTTINO!
marmo, alt. cm 94, su base in marmo, alt. cm 4,5
firmato

€ 10.000/15.000

Provenienza
Collezione privata

«Figlio di un impiegato governativo, compiuti gli studi classici frequenta l’Accademia di Brera 
sotto la guida di Abbondio Sangiorgio. Dopo una partenza tardo neoclassica e prediligendo 
soprattutto il marmo come materia di espressione, la produzione di Barcaglia si adegua con 
disinvoltura al gusto del momento e in generale inclina a un mitigato verismo. A capo di un 
atelier affollatissimo di allievi e aiuti, personaggio tra i più in vista della sua epoca, è quasi 
sempre presente nelle commissioni esaminatrici dei concorsi pubblici, elegante e assiduo 
frequentatore del grande mondo. Diviene clamorosamente noto a diciassette anni per il 
suo Vendemmiatore, acquistato dalla Società di Belle Arti nel 1866 e in seguito, per volontà 
del principe umberto, collocato nel Palazzo Reale di Milano. In tal modo lo scultore inizia 
la sua carriera che sarà lunga e ricca di riconoscimenti. Socio onorario dell’Accademia di 
Brera e di urbino , cavaliere della Legion d’onore e grande ufficiale della Corona d’Italia, è 
particolarmente attivo nel campo della scultura funeraria (numerose opere per i cimiteri 
monumentali di Milano e Trieste) e pubblico-celebrativa. Tra i monumenti più importanti 
da lui eseguiti si ricordano quelli a Vittorio Emanuele II a Intra, al generale Medici a Milano, a 
Candiani a Turate e ai Caduti a Paderno Dugnano. Molto fertile è anche l’attività espositiva, 
all’Internazionale di vienna del 1873 espone e viene premiato per la Bolla di sapone mentre 
nel 1875, con Amore accieca, ottiene la gran medaglia d’oro all’Esposizione fiorentina. Nello 
stesso anno espone e viene premiato a Santiago del Cile, mentre l’anno seguente presenta 
con successo La vita che cerca di trasmettere il tempo (oggi nel Museo Revoltella di Trieste 
insieme a La vergogna del 1871) alla mostra di Filadelfia. Nel 1881 espone ancora a Milano 
(Lo svegliarsi dei sensi) e viene premiato nuovamente alle mostre di Boston (1883), Londra e 
Torino (1884), Milano (1887), Pietroburgo (1902 e 1904) e Buenos Aires (1910)».

(A. Panzetta, Dizionario degli scultori italiani dell’Ottocento e del primo Novecento, Torino 1994, I, p. 33)
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188
Carlo Bossoli
(Davesco (Lugano) 1815 - Torino 1884)

PELLEGRINAGGIO ALLA MADONNA DELL’ARCO
tempera su carta riportata su tela, cm 95x66,5
firmato e datato “1849” in basso a destra

€ 40.000/50.000

Carlo Bossoli fu un disegnatore e un pittore di grande cultura, oltre che un instancabile 
viaggiatore, già in vita altamente stimato. Non erano tanto le questioni sulle tecniche 
pittoriche o stilistiche ad interessarlo, quanto piuttosto gli avvenimenti sociali e politici del 
suo tempo, che come testimone oculare illustrò con matita e pennello in centinaia di disegni 
e dipinti. Ben composte, precise e suggestive si presentano le sue vedute di città, come ad 
esempio quelle di Istanbul, Cordova e Lugano, che ne costituiscono preziose testimonianze di 
vita e costumi dell’epoca - prima dell’avvento della fotografia. Particolarmente impressionanti 
sono i suoi paesaggi della penisola di Crimea e le scene di battaglia per l’indipendenza e 
l’unità d’Italia degli anni 1859-61.
Bossoli dipingeva con la tempera (dal latino temperare = mescolare) che preparava egli stesso, 
mescolando pigmenti in polvere con un’emulsione di acqua (con aggiunta di uova o caseina) 
e olio (di lino, di papavero o di girasole). utilizzata già anticamente, per esempio per i ritratti 
delle mummie, a partire dal xv secolo questa tecnica fu soppiantata in Europa occidentale 
dalla pittura a olio. Invece, in Russia e in Europa orientale la tempera all’uovo rimase la 
tecnica preferita per la pittura delle icone. Questa tradizione potrebbe quindi aver ispirato 
Bossoli, che però, come supporto, non utilizzava né tavole, né tele, ma semplicemente carta, 
applicando una prima mano di fondo su tutti e due i lati del foglio. Per diluire utilizzava acqua 
(tempera magra), ottenendo un effetto di leggerezza molto simile all’acquerello. La maggiore 
velocità di asciugatura del colore rispetto alla pittura ad olio, e di conseguenza, la sveltezza 
dell’esecuzione, rendevano questa tecnica particolarmente idonea al temperamento di 
Bossoli.
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189
Domenico Morelli
(Napoli 1826 - 1901)

NELL’HAREM
olio su tavola, cm 15x20
sul retro: iscritto “Questo dipinto garantisco 
/ che è di D. Morelli / N. De Corsi”; sul retro 
del telaio etichetta “Circolo artistico D. 
Morelli / Torre del Greco / Mostra culturale 
/ 1952”

€ 5.000/8.000

Provenienza
Collezione privata

Esposizioni
Circolo artistico “D. Morelli”, Torre del Greco, 
1952

Domenico Morelli iniziò a frequentare l’Accademia di Belle Arti di Napoli nel 1836 e i suoi 
primi dipinti furono improntati all’ideale romantico, con numerosi influssi medievali (fu 
ispirato in particolare dal poeta inglese Byron).
Nel 1848 vinse un concorso che gli permise di recarsi a studiare a Roma dove, dopo aver 
preso parte ai moti del 1848, fu incarcerato per un breve periodo.
Nel 1850 visitò Firenze dove ricevette il suo primo riconoscimento pubblico per la sua 
opera Gli iconoclasti. Nel 1855 partecipò, insieme a Francesco Saverio Altamura e Serafino 
De Tivoli, all’Esposizione universale di Parigi e, di ritorno a Firenze, prese parte ai dibattiti 
dei macchiaioli sul realismo pittorico, ciò che lo condusse gradualmente ad assumere uno 
stile meno accademico e maggiormente libero, soprattutto nell’uso del colore; secondo i 
critici della pittura napoletana, la sua arte fonde verismo e tardo-romanticismo a modelli 
neoseicenteschi.
Negli anni sessanta, ormai tra i pittori italiani più conosciuti della sua epoca, fu nominato 
consulente del Museo Nazionale di Capodimonte relativamente alle nuove acquisizioni di 
opere, portando così il suo contributo alla gestione delle collezioni d’arte.
Nel 1868 ottenne la cattedra d’insegnamento all’Accademia (dove aveva studiato), mutuando 
il suo interesse ai temi religiosi, mistici e soprannaturali; infatti, di questo periodo è uno dei 
suoi lavori più celebri, l’Assunzione del Palazzo Reale di Napoli.
Fu anche uno degli artisti che collaborarono alle illustrazioni della Bibbia di Amsterdam (1895) e, 
dal 1899 sino alla morte avvenuta nel 1901, fu direttore dell’Accademia di Belle Arti di Napoli.
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190
Alessio Issupoff
(viatka (Russia) 1889 - Roma 1957)

SOSTA ALL’ABBEVERATOIO
olio su tela, cm 70x100
firmato in basso a sinistra

€ 25.000/35.000

Provenienza
Collezione Troubetskoy
Collezione privata

Aleksej vladimirovic Issupoff, originario di vjatke, si trasferì giovanissimo a Mosca per 
frequentare la Scuola di Pittura, Scultura e Architettura.
Istruito dai maestri della pittura nazionale russa valentin Serov e Konstantin Korovin, entrò 
in contatto con l’impressionismo francese e quindi con la pittura di genere, paesaggistica e 
ritrattistica.
Dopo un lungo periodo vissuto in Turkestan nel 1926 si trasferì, per motivi di salute, a Roma.
L’Italia diverrà il luogo della sua rinascita personale ed artistica. È l’inizio di un successo che 
verrà consacrato con una serie di esposizioni personali organizzate nelle più importanti città 
della Penisola che culmineranno nel 1930 nella xvII Biennale di venezia dove raggiunse 
l’apoteosi della sua carriera artistica.
Rimarrà in Italia fino alla morte sopraggiunta nel 1957, ma nelle sue opere non dimenticò 
mai la sua tradizione e la sua origine. Continuò a dipingere la Russia che aveva lasciato, che 
aveva conosciuto nella sua infanzia e nella giovinezza: quella della tundra e delle steppe, della 
tradizione contadina e della società pre-rivoluzionaria.
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La donna negli anni ‘20

“La donna è senza dubbio una luce. uno sguardo,  
un invito alla felicità” 

Charles Baudelaire

Sul piano del costume e della cultura, lo spirito degli Anni ‘20, gli Anni 
Ruggenti, fu segnato da una generalizzata percezione di discontinuità 
associata ad un bisogno di modernità conseguente ad una necessaria rottura 
con la tradizione. Nel primo ventennio del Novecento tutto pareva poter 
essere assoggettato alle moderne tecnologie: l’automobile, il cinema e la 
radio ne erano l’espressione principale, così come la scoperta dell’uso dei 
mass media della pubblicità. Erano anni di progresso e spensieratezza che 
sembravano dover diventare eterni. In Italia è il momento della crescita di 
grandi metropoli come Milano e Torino, dove si sviluppa un nuovo senso 
decorativo in architettonico, grafica, pittura, nella moda e anche una nuova 
sensibilità nella creazione di piccole cose di uso comune quotidiano. 
Il divertimento, lo svago e gli hobby furono influenzati dai cambiamenti. 
Grazie anche alla diffusione del grammofono e del fonografo furono molte 
le persone che si avvicinarono più di quanto non fosse accaduto in passato 
alla musica (in particolare a quella jazz) e alla danza, quasi un riflesso 
incondizionato tendente a rimuovere il ricordo degli orrori del primo 
conflitto mondiale. 
In questi anni, la figura femminile si evolve rapidamente e diventa moderna, 
spregiudicata: in questa sessione di catalogo abbiamo scelto alcuni dipinti che 
rappresentano la donna nelle sue nuove vesti.
In queste opere vediamo raffigurata l’espressione di una nuova femminilità, 
di un eterno femminino che si rinnova.
Il femminino altro non è che il femminile, cioè ciò che è caratteristico della 
donna. Si tratta di una parola che si trova usata davvero raramente: la sua 
maggior fortuna sta nell’essere stata impiegata nella traduzione del Faust di 
Goethe.
Nel V atto, nel momento conclusivo della redenzione di Faust, il cui spirito 
viene assunto in cielo, Goethe richiama quale causa della sua salvezza la 
figura di Margherita e il suo amore; nel verso finale Goethe ci dice: Das 
Ewig-Weibliche zieht uns hinan, cioè “L’eterno femminino ci trae in alto”. E 
quest’espressione, ‘eterno femminino’, fu introdotta in italiano da Giosuè 
Carducci, che a sua volta l’aveva mutuata da una traduzione della critica 
francese (L’éternel féminin). 
L’eterno femminino, in sintesi, è il principio essenziale ed eterno della 
femminilità. L’insieme delle caratteristiche che distinguono la donna nel 
comportamento, nell’animo. Ci piace quindi riportare il testo di un grande 
critico e studioso italiano, Enrico Piceni, che nel 1942 a tale riguardo 
articolava il suo pensiero.
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Dobbiamo confessarlo: anche in questo nostro acceso amore per la pittura ottocentesca 
bisogna, forse, “cercare la donna”. Stanchi di aver ammirato per secoli e secoli, la venustà 
sotto le specie sublimi o illustri di dee, madonne e dame, i nostri occhi mortali anelavano 
di riposarsi nella bellezza quotidiana, nelle grazie umili, nel fascino magari borghese e un 
po’ terra terra – dopo tanti Olimpi – della nostra compagna e nemica di tutti i giorni. Ed 
ecco i Maestro dell’800 – è il loro grande merito e, forse, il loro limite – hanno osservato 
il mondo con una curiosità e un ardore che non volevano di proposito trasformare o 
interpretare ma solo penetrare e ritrarre: e come ci hanno lasciata l’immagine esatta e lo 
spirito dei luoghi a loro cari così hanno fermato il volto e l’anima – quando l’avevano – 
delle donne che la vita, non la fantasia, poneva sul loro cammino.
Sì, l’avventura dell’”eterno femminino” ottocentesco possiamo leggerla nelle tele dei 
pittori, memorialisti acuti e sovente spietati, quanto e forse più che nelle pagine illustri dei 
grandi romanzi d’amore e di costume: comunque, queste due ricche “fonti” si completano, 
si commentano a vicenda.
Non sembra sprizzata viva viva da un romanzo di Matilde Serao o di Luigi Capuana 
questa giovinetta di Antonio Mancini dai neri occhi sgranati? E lo “Scialletto nero” di 
Domenico Induno non è l’equivalente pittorico di un capitolo di Emilio De Marchi o 
di Enrico Murger? Spira intorno al “Ritratto di signora” di Tranquillo Cremona, bello 
e imponente come una cattedrale, un’aura di voluttà e d’incenso tutta fogazzariana: 
mentre alle protagoniste meno complesse e più borghesi di un Gerolamo Rovetta ricorre 
il nostro pensiero davanti alla bella donna magnificata da Mosè Bianchi nel segreto del 
suo sacrario; quanto a De Nittis, il cui pennello carezzevole e indiscreto ha sorpreso una 
parigina nell’attimo solenne di dare l’ultimo tocco alla propria bellezza “Prima del ballo” 
è d’obbligo il richiamo ai suoi amici naturalisti, Daudet, Goncourt, Zola… Aria sana 
e nostrana, aria schietta, romantica e strapaesana al tempo stesso si respira Nel bosco di 
Giovanni Fattori e Dietro la griglia di Silvestro Lega: si pensa a racconti di patetico amore 
e di patriottiche passioni, si pensa a Ippolito Nievo, al Dottor Antonio a tutte le amiche di 
Nonna Speranza… Ma di ben altro romanticismo arde l’ossessionante Ritratto romantico 
di Luigi Galli. Tutto vibrante di una vita intensa e contenuta, mi colpì, quando lo vidi 
per la prima volta fissarmi da una vetrina di via della Moscova, come nessuna pagina di 
Stendhal mi aveva mai colpito: pensai subito che Fabrizio del Dongo si sarebbe invaghito 
di quel volto, che De Musset e Merimée avrebbero attinto da quegli occhi ardenti e schivi 
ispirazioni diverse. Me ne innamorai anch’io, come tutti, naturalmente. Ma era una bella 
capricciosa: fuggì ben presto da casa mia dove la grazia decente e casalinga delle donne di 
Zandomeneghi la annoiava e la monumentale impudicizia di un nudo di Boldini offendeva 
la sua sensualità tutta segreta. Ora vive in solitudine sdegnosa nella bella casa signorile che 
l’ospita e il suo sguardo assorto e predace fissa senza posa la piccola steppa verde di un 
panno di bigliardo. Ai fianchi le fanno buona guardia un feroce cinghiale dipinto da Vernet 
e un incorruttibile cavalleggero di Fattori. Le sue celebri mani diventano ogni giorno più 
nervose e adunche. Nessun uomo può passarle davanti senza sostare un attimo a guardarla 
con un brivido di desiderio e di paura…
Confessiamolo: anche in questo nostro acceso amore per la pittura ottocentesca bisogna, 
forse, “cercare la donna”.

E. Piceni, Eterno femminino ‘800, Milano 1942

Eterno femminino
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191
Aroldo Bonzagni
(Cento (FE) 1887 - Milano 1918)

A SAN SIRO
olio su tela, cm 67,5x82
firmato in basso a destra

€ 15.000/20.000

Provenienza
Collezione privata, Milano

L’Ippodromo di San Siro nel 1909

Due secoli fa i nobili milanesi si sfidavano nelle prime corse di galoppo in corso Buenos Aires. 
La strada che oggi per i milanesi è uno dei templi dello shopping era allora aperta campagna. 
Ma già nel 1843 veniva costituita la prima Società di Corse lombarda come sezione del 
circolo dell’unione e le gare si tenevano su una pista tracciata in piazza d’Armi, alle spalle del 
Castello Sforzesco. Alla fine dell’Ottocento iniziarono invece le prime corse di trotto in piazza 
Andrea Doria: i tempi erano maturi perché Milano avesse finalmente un vero Ippodromo. 
Nel 1886 la scelta della sede più appropriata si orientò sulle grandi distese verdi di San Siro. 
Il progetto fu affidato all’ingegner Giulio valerio e dopo quasi tre anni di intensi lavori vide 
finalmente la luce il tempio dell’ippica milanese: l’Ippodromo di San Siro. Era il maggio del 
1888. Per gestire un’attività sempre più articolata, nel 1919 venne costruita la SIRE, Società 
d’incoraggiamento per le razze equine in Italia. Altri terreni si aggiunsero ai primi, con piste 
d’allenamento e scuderie. Nel 1920, su progetto dell’architetto Paolo vietti violi, fu inaugurato 
il nuovo ippodromo del galoppo. E cinque anni più tardi, nel 1925, fu la volta dell’ippodromo 
di trotto. I milanesi poterono così appropriarsi per sempre di un immenso spazio verde, dove 
alternare alla passione per le corse dei cavalli e il piacere di lunghe passeggiate all’aria aperta.
(cfr. M. Moioli, Il giro di Milano in 501 luoghi, Roma 2014, n. 103)
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192
Carlo Corsi
(Nizza 1879 - Bologna 1966)

FIGuRA CON OMBRELLINO
olio su cartone, cm 49,5x35,5
sul retro: firmato e datato “1905”

€ 10.000/15.000

Provenienza
Collezione privata, Bologna

Bibliografia
C. Spadoni, Catalogo generale delle opere di Carlo Corsi, 1879-1966, I, Milano 
2010, p. 154 n. 1479
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193
Aroldo Bonzagni
(Cento (FE) 1887 - Milano 1918)

LA BALLERINA
olio su tela, cm 81,5x68,5
firmato in basso a destra

€ 6.500/8.500

Provenienza
Collezione privata, Milano
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194
Camillo Innocenti
(Roma 1871 - Roma 1961)

LEDA E IL CIGNO
olio su tela, cm 54x65
firmato e locato “Roma” in alto a destra

€ 11.000/15.000

Provenienza
Collezione privata, Milano

194
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195
Giulio Salti
(Barberino di Mugello 1899 - Carmignano 1984)

RITRATTO IN BIANCO
olio su tela, cm 86x111
firmato e datato “1931 Ix” in basso a sinistra
sul retro della cornice: etichetta “Reale 
Accademia del Disegno”; sul retro della carta 
di copertura: etichetta “unione fiorentina 
/ ‘Firenze fra le due guerre - La pittura’ / 
Palazzo Strozzi Aprile-Maggio 1990”

€ 4.000/6.000

Provenienza
Eredi Giulio Salti

Esposizioni
Firenze fra le due guerre. La pittura, Firenze, 
Palazzo Strozzi, marzo 1989

Giulio Salti nasce a Barberino di Mugello, in provincia di Firenze, nel 1899. Nella sua giovinezza 
frequenta le scuole tecniche nel capoluogo, manifestando il proprio talento artistico nelle 
caricature. Costretto a lavorare per mantenersi, diventa impiegato negli uffici tecnici delle 
Ferrovie, un’occupazione che riuscirà a lasciare, per dedicarsi a tempo pieno alla pittura, 
solo nel 1949. Privo di una preparazione accademica, elegge come suo maestro il pittore 
lombardo Giuseppe Amisani, a cui è legato da un rapporto di affetto e di stima. Partecipa 
a numerose importanti esposizioni, quali la III Biennale Romana nel 1925, la Promotrice 
di Torino, le Biennali di venezia del 1924 e 1926, l’Esposizione di Arte Sacra a Roma nel 
1950, la Mostra Nazionale d’Arti Figurative di Palazzo Reale a Napoli nel 1951 e la Mostra 
Internazionale d’Arte di Sanremo nel 1967. Muore a Carmignano nel 1984.

«…Ma il Salti non ha mai voluto essere uno specialista, essere soltanto un ritrattista; ha anzi 
voluto dare pieno sfogo alle sue capacità, alla sua fantasia al mondo che interiormente lo 
agita e che lo porta ad affrontare indifferentemente, con eguale facilità i soggetti più svariati: 
dai paesaggi alle nature morte, alle composizioni di figure e di oggetti. E tutto ciò egli tratta 
con una pittura succosa e sanguigna ma semplice ad un tempo, nella quale, ripeto, ha una 
certa prevalenza il frequente uso della spatola. Soprattutto con questa, infatti, il Salti esalta 
il colore nelle sue accensioni più vive; con la spatola, che egli alterna magistralmente col 
pennello, mostra una non comune abilità, costruendo il quadro con tocchi sicuri ed eleganti, 
estrosi ed incisivi. Da questo suo procedere tecnico spigliato e fresco derivano la gioia e la 
felicità dei suoi colori vivaci, spesso puri e violenti, festosi e contrastati, quando sono tesi 
ad esprimere, esasperandolo, il suo sogno di luce; colori tenui e modulati in altri casi, come 
quando accompagnano le linee morbide e flessuose di un ritratto femminile».

(A. Nocentini, Giulio Salti, Firenze 1968, p. v)
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196
Moses Levy
(Tunisi 1885 - viareggio 1968)

VIAREGGIO
olio su cartoncino, cm 35,5x26,5
sul retro: firmato e titolato

€ 5.000/8.000

Provenienza
Collezione privata
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197
Carlo Corsi
(Nizza 1879 - Bologna 1966)

PICCOLA SPIAGGIA
olio su cartone, cm 30x16,5
firmato e datato “928” in basso a sinistra
sul retro: titolato, iscritto “Carlo Corsi / Bologna viale Carducci 
7”, etichetta “Mostra Antologica di Carlo Corsi, dicembre 1969 
- gennaio 1970”, etichetta “Ente Premi Roma”, timbro “dr. Prof. 
Lodovico Magugliani”

€ 5.500/7.500

Provenienza
Collezione privata, Bologna

Esposizioni
Mostra Antologica di Carlo Corsi, Roma, dicembre 
1969 - gennaio 1970

Bibliografia
C. Spadoni, Catalogo generale delle opere di Carlo 
Corsi, 1879-1966, I, Milano 2010, p. 166 n. 685

197



82 40 SELEZIONATI DIPINTI DELL’800 - 17 Novembre 2015

198
Carlo Corsi
(Nizza 1879 - Bologna 1966)

quATTRO FIGuRE
tempera su compensato, cm 101x73
sul retro: etichetta “xxIx Biennale Internazionale d’Arte / di 
venezia 1958 / 19 81”, etichetta “Associazione Francesco Francia 
/ Mostra antologica di Carlo Corsi / Bologna 1964 - Museo Civico”

€ 14.000/18.000

Provenienza
Collezione privata, Bologna

Esposizioni
XXIX Biennale Internazionale d’Arte, venezia, 1958
Mostra antologica di Carlo Corsi, Museo Civico, Bologna, 1964

Bibliografia
C. Spadoni, Catalogo generale delle opere di Carlo Corsi, 1879-1966, I, Milano 
2010, p. 295 n. 943
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199
Giovan Battista Crema
(Ferrara 1883 - Roma 1964)

PIERROT E LA BALLERINA
olio su tela, cm 90x89
firmato in basso a destra

€ 16.000/20.000

Provenienza
Collezione privata, Bologna

Nato a Ferrara il 13 aprile del 1883, Giovan Battista Crema manifestò sin da ragazzo una 
propensione all’attività artistica contrariamente alle aspirazioni del padre che lo voleva 
avviare agli studi di legge. Il suo primo maestro fu Angelo Longanesi; a sedici anni si recò a 
Napoli dove si iscrisse all’Accademia di Belle Arti ed ebbe come insegnante Domenico Morelli, 
il cui insegnamento segnò il giovane artista. Nel 1902 tornò a Ferrara per poi spostarsi a 
Roma con la madre dopo la morte del padre, in cerca di fortuna. Per il Crema l’arte moderna 
aveva il vantaggio di possedere tecniche più avanzate rispetto a quella di epoche precedenti 
ma dimostrava, a suo parere, la decadenza nel tener troppo in conto tale tecnica e poco 
il pensiero. L’ambiente romano lo accolse subito: strinse amicizia con ximenes, Sartorio, 
Petiti, Mancini, Carlandi e si legò al gruppo dei giovani artisti d’avanguardia: Severini, 
Boccioni, Balla, Prini, Baccarini e Cambellotti. Il giovane Crema, attratto sin da giovane da 
un idealismo che discendeva direttamente dal realismo storico del Morelli, con un occhio 
ai Divisionisti e l’altro ai preraffaelliti, realizzò dipinti d’ambientazione ferrarese con gusto 
dissimile e talora antitetico, privilegiando sia tematiche pregne di un immaginismo gotico e 
dannunziano sia di un intimistico rimpianto personale. La stilizzazione divisionista era intanto 
attenuata sempre più alla ricerca di un ideale equilibrio fra realismo rappresentativo e un 
simbolismo che troverà una significativa emblematizzazione nel ciclo delle opere sulla Prima 
Guerra Mondiale. Crema fu nominato ufficiale di fanteria e inviato a combattere nelle trincee 
attorno a Gorizia. Tornò dal fronte con opere che ben esemplificano la sua dualità stilistica 
tra il realismo grafico-aneddotico e la carica idealistico-divisionista. Al termine della guerra il 
Crema elaborò una serie di opere significative che presentò alla Biennale Romana nel 1921, 
dove l’autore riassunse gli echi stilistici della Scapigliatura lombarda, del grande Previati e 
del Simbolismo Liberty, ma anche della scenografia e del cartellonismo teatrale del Pananti.
Nel 1922 tenne una grande personale nel palazzo dove era nato, che era poi stato acquistato 
dal Comune.
Negli anni venti il Crema, distante dagli esiti dei divisionisti romani quali Noci e Innocenti, 
divenne invece il paladino di una pittura in cui il divisionismo è intorbidito da una forte 
connotazione realista, dove la scomposizione ottica spesso è usata soltanto per ottenere 
effetti decorativi. Negli anni Trenta il tema assoluto è quello dell’agro Laziale, risolto con 
tagli neo-divisionisti ma con esiti sin troppo illustrativi. Durante la Seconda Guerra Mondiale 
invece, Crema esprimerà convincentemente le proprie inclinazioni realistiche a contatto con 
le tragiche motivazioni belliche e i suoi esiti furono poi presentati alla Biennale di venezia 
del 1942. La sua freddezza descrittiva riesce ad evitare l’impressione dell’oleografia e del 
trionfalismo, Crema non evoca mai il gusto di manifesti retorici alla Gino Boccasile. Dopo la 
guerra s’intensificano i temi a carattere religioso come quelli che esporrà nel 1961 a Livorno 
tre anni prima della sua morte.

(cfr. R. Breda, S. Crema, L’opera pittorica di Giovanni Battista Crema, contributo alla definizione 
di un catalogo generale, Roma 1994)
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200
Renato Natali
(Livorno 1883 - 1979)

VEGLIONE AL GOLDONI
olio su tavola, cm 54,5x89,5
firmato in basso a destra

€ 10.000/15.000

Provenienza
Collezione privata, Livorno

R. Natali, Figure nel palco, collezione privata

R. Natali, Maschere sul palcoscenico, collezione privata.

Il dipinto raffigura un soggetto molto caro a Natali. Il tema dei Veglioni si rintraccia in opere 
dei primi anni dell’attività del pittore labronico, che lo ripeterà più volte nel corso della sua 
carriera. Il Teatro Goldoni di Livorno fu uno degli scenari prediletti dall’artista, come possiamo 
vedere nelle opere qui riprodotte Figure nel palco e Maschere sul palcoscenico, entrambe in 
collezione privata.
Il dipinto presentato in catalogo è a nostro parere databile tra la fine degli anni venti e l’inizio 
degli anni Trenta.
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L I v E

Would you like to watch and/or participate at our auctions wherever in the world you may be? It is quick and easy:

volete guardare e/o partecipare alle nostre aste da qualsiasi parte del mondo vi troviate? È semplice e veloce:

1. 
Per partecipare, 
registratevi nella 
sezione 

 PANDOLFINI LIVE 

del nostro sito 
internet www.
pandolfini.it. 
Compilate il modulo 
con i vostri dati 
ed i documenti 
richiesti.

2. 
Riceverete una mail 
che vi confermerà 
la vostra 
registrazione 
per poter 
partecipare alle 
nostre aste live.

3. 
Il giorno dell’asta, 
un’ora prima 
dell’inizio della 
sessione, come 
cliente già registrato,
riceverete una mail 
che informa 
dell’orario di inizio.

5. 
Per vedere una 
nostra asta dal 
vivo come ospite 
registratevi in 
MY PANDOLFINI 
e cliccate sul link 

  ENTRA IN SALA

Per informazioni ed 
assistenza si prega 
di contattare 
il nostro ufficio al 
+39 055 23 408 88 
oppure: 
info@pandolfini.it

4. 
Per partecipare 
ed offrire 
alle aste LIvE 
cliccate sul bottone 

  ENTRA IN SALA

e seguite le 
indicazioni di offerta.

1. 
To participate, sign up 
in the 

 PANDOLFINI LIVE
 
section of our website 
www.pandolfini.it. 
Fill out the form 
with your personal 
data and the 
documents required. 

2. 
You will receive 
an e-mail 
of confirmation 
that will allow you 
to participate 
at our auctions.

3. 
On the day of the 
auction, an hour 
before the beginning 
of the session, 
customers who have 
already signed up 
will receive an e-mail 
that will confirm 
the starting time.

5. 
To watch our auctions 
in real time as a guest 
sign up in 
MY PANDOLFINI 
and click on the 
button 

  ENTER THE ROOM 

For any further 
information or 
assistance please 
contact our offices at 
+39 055 2340888 
or via e-mail: 
info@pandolfini.it.

4. 
In order to participate 
and bid at our 
auctions click 
on the button

  ENTER THE ROOM

and follow the 
instructions to offer.
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1. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. è incaricata a vendere gli oggetti affidati 

in nome e per conto dei mandanti, come da atti registrati all’ufficio I.v.A. 

di Firenze. Gli effetti della vendita influiscono direttamente sul venditore 

e sul Compratore, senza assunzione di altra responsabilità da parte 

di Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. oltre a quelle derivanti dal mandato 

ricevuto.

2. L’acquirente corrisponderà un corrispettivo complessivo di Iva 

per ciascun lotto, pari al 25% sui primi €100.000 e di 22% sulla cifra 

eccedente.

3. Le vendite si effettuano al maggior offerente. Non sono accettati 

trasferimenti a terzi dei lotti già aggiudicati. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. 

riterrà unicamente responsabile del pagamento l’aggiudicatario. Pertanto 

la partecipazione all’asta in nome e per conto di terzi dovrà essere 

preventivamente comunicata.

4. Le valutazioni in catalogo sono puramente indicative ed espresse 

in Euro. Le descrizioni riportate rappresentano un’opinione e sono 

puramente indicative e non implicano pertanto alcuna responsabilità 

da parte di Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. Eventuali contestazioni 

dovranno essere inoltrate in forma scritta entro 10 giorni e se ritenute 

valide comporteranno unicamente il rimborso della cifra pagata senza 

alcun’altra pretesa.

5. L’asta sarà preceduta da un’esposizione, durante la quale il Direttore 

della vendita sarà a disposizione per ogni chiarimento; l’esposizione ha 

lo scopo di far esaminare lo stato di conservazione e la qualità degli 

oggetti, nonchè chiarire eventuali errori ed inesattezze riportate in 

catalogo.Tutti gli oggetti vengono venduti come visti. 

6. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. può accettare commissioni d’acquisto 

(offerte scritte e telefoniche) dei lotti in vendita su preciso mandato, 

per quanti non potranno essere presenti alla vendita. I lotti saranno 

sempre acquistati al prezzo più conveniente consentito da altre offerte 

sugli stessi lotti e dalle riserve registrate. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. 

non si ritiene responsabile, pur adoperandosi con massimo scrupolo, 

per eventuali errori in cui dovesse incorrere nell’esecuzione di offerte 

(scritte o telefoniche). Nel compilare l’apposito modulo, l’offerente è 

pregato di controllare accuratamente i numeri dei lotti, le descrizioni e 

le cifre indicate. Non saranno accettati mandati di acquisto con offerte 

illimitate. La richiesta di partecipazione telefonica sarà accettata solo se 

formulata per iscritto prima della vendita. Nel caso di due offerte scritte 

identiche per lo stesso lotto, prevarrà quella ricevuta per prima.

7. Durante l’asta il Banditore ha la facoltà di riunire o separare i lotti.

8. I lotti sono aggiudicati dal Direttore della vendita; in caso di 

contestazioni, il lotto disputato viene rimesso all’incanto nella seduta 

stessa sulla base dell’ultima offerta raccolta. L’offerta effettuata in sala 

prevale sempre sulle commissioni d’acquisto di cui al n.6.

9. Il pagamento totale del prezzo di aggiudicazione dei diritti d’asta 
potrà essere immediatamente preteso da Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l.; 
in ogni caso lo stesso dovrà essere effettuato entro e non oltre le ore 
12.00 del giorno successivo alla vendita.

10. I lotti acquistati e pagati devono essere immediatamente 
ritirati. In caso contrario spetteranno tutti i diritti di custodia 
a Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. che sarà esonerata da qualsiasi 
responsabilità in relazione alla custodia e all ’eventuale 
deterioramento degli oggetti. Il costo settimanale di magazzinaggio 
ammonterà a euro 26,00.

11. Gli acquirenti sono tenuti all’osservanza di tutte le disposizioni 
legislative e regolamenti in vigore relativamente agli oggetti sottoposti a 
notifica, con particolare riferimento alla Legge n. l 089 del l giugno 1939. 
L’esportazione di oggetti è regolata dalla suddetta normativa e dalle 
leggi doganali e tributarie in vigore. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. declina 
ogni responsabilità nei confronti degli acquirenti in ordine ad eventuali 
restrizioni all’esportazione dei lotti aggiudicati. L’aggiudicatario non potrà, in 
caso di esercizio del diritto di prelazione da parte dello Stato, pretendere da 
Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. o dal venditore alcun rimborso od indennizzo.

12. Il Decreto Legislativo del 22 gennaio 2004 disciplina 
l’esportazione dei Beni Culturali al di fuori del territorio della 
Repubblica Italiana, mentre l’esportazione al di fuori della 
Comunità Europea è altresì assoggettata alla disciplina prevista dal 
Regolamento CEE n. 3911/92 del 9 dicembre 1992, come modificato 
dal Regolamento CEE n.2469/96 del 16 dicembre 1996 e dal 
Regolamento CEE n. 974/01 del 14 maggio 2001. Pandolfini CASA 
D’ASTE S.r.l. non risponde del rilascio dei relativi permessi previsti 
né può garantirne il rilascio. La mancata concessione delle suddette 
autorizzazioni non possono giustificare l’annullamento dell’acquisto 
né il mancato pagamento. Si ricorda che i reperti archeologici di 
provenienza italiana non possono essere esportati.

13. Le seguenti forme di pagamento potranno facilitare l’immediato 
ritiro di quanto acquistato: 
 a)  contanti fino a 999 euro; 
 b)  assegno circolare soggetto a preventiva verifica con l’istituto di emissione;
 c)  assegno bancario di conto corrente previo accordo con la
  direzione amministrativa della Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l.;
 d)  bonifico bancario intestato a Pandolfini Casa d’Aste 
  MONTE DEI PASCHI DI SIENA via Sassetti, 4 - FIRENzE
  IBAN IT 25 D 01030 02827 000006496795 - Swift BIC PASCITM1W40

14. Il presente regolamento viene accettato automaticamente da 
quanti concorrono alla vendita all’asta. Per tutte le contestazioni è 
stabilita la competenza del Foro di Firenze.

15. I lotti contrassegnati con (*) sono stati affidati da soggetti I.v.A. e 
pertanto assoggettati ad I.v.A. come segue: 22% sul corrispettivo netto 
d’asta e 22% sul prezzo di aggiudicazione.

16. I lotti contrassegnati con (λ) s’intendono corredati da attestato 
di libera di circolazione o attestato di avvenuta spedizione o 
importazione.

CONDIZIONI GENERALI DI VENDITA
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COME PARTECIPARE ALL’ASTA

Le aste sono aperte al pubblico e senza alcun obbligo di acquisto. I lotti sono solitamente venduti in ordine numerico progressivo come riportati in catalogo.

II ritmo di vendita è indicativamente di 90 - 100 lotti l’ora ma può variare a seconda della natura degli oggetti.

Offerte scritte e telefoniche

Nel caso non sia possibile presenziare all’asta, Pandolfini CASA D’ASTE potrà concorrere per vostro 

conto all’acquisto dei lotti. 

Per accedere a questo servizio, del tutto gratuito, dovrete inoltrare l’apposito modulo che troverete 

in fondo al catalogo o presso i ns. uffici con allegato la fotocopia di un documento d’identità. I lotti 

saranno eventualmente acquistati al minor prezzo reso possibile dalle altre offerte in sala. 

In caso di offerte dello stesso importo sullo stesso lotto, avrà precedenza quella ricevuta per prima.

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. offre inoltre ai propri clienti la possibilità di essere contattati 

telefonicamente durante l’asta per concorrere all’acquisto dei lotti proposti.

Sarà sufficiente inoltrare richiesta scritta che dovrà pervenire entro le ore 12:00 del giorno di vendita. 

Detto servizio sarà garantito nei limiti della disposizione delle linee al momento ed in ordine di 

ricevimento delle richieste.

Per quanto detto si consiglia di segnalare comunque un’offerta che ci consentirà di agire per vostro 

conto esclusivamente nel caso in cui fosse impossibile contattarvi.

Rilanci

Il prezzo di partenza è solitamente inferiore alla stima indicata in catalogo ed i rilanci sono 

indicativamente pari al 10% dell’ultima battuta.

In ogni caso il Banditore potrà variare i rilanci nel corso dell’asta.

Ritiro lotti

I lotti pagati nei tempi e modi sopra riportati dovranno, salvo accordi contrari, essere 

immediatamente ritirati.

Su precise indicazioni scritte da parte dell’acquirente Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. potrà, a spese e 

rischio dello stesso, curare i servizi d’imballaggio e trasporto. 

Per altre informazioni si rimanda alle Condizioni Generali di Vendita.

Pagamenti

Il pagamento dei lotti dovrà essere 

effettuato, in €, entro il giorno successivo 

alla vendita, con una delle seguenti forme:

-  contanti fino a 999 euro

-  assegno circolare non trasferibile o

 assegno bancario previo accordo

 con la Direzione amministrativa.

 intestato a:

 Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l.

-  bonifico bancario presso:

 BANCA MONTE DEI PASCHI DI SIENA

 via Sassetti, 4 - FIRENzE

 IBAN IT 25 D 01030 02827 000006496795

 intestato a Pandolfini Casa d’Aste

 Swift BIC PASCITM1W40 

 

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. agisce 

per conto dei venditori in virtù di 

un mandato con rappresentanza e 

pertanto non si sostituisce ai terzi 

nei rapporti contabili.

I lotti venduti da Soggetti I.V.A. 

saranno fatturati da quest’ultimi 

agli acquirenti.

La ns. fattura, pur riportando 

per quietanza gli importi relativi 

ad aggiudicazione ed I.V.A., è 

costituita unicamente dalla parte 

appositamente evidenziata.
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ACquISTARE DA PANDOLFINI

Le stime in catalogo sono espresse in Euro (€).

Dette valutazioni, puramente indicative, si basano sui prezzo medio di mercato di opere comparabili, nonché sullo stato di conservazione e sulle qualità 

dell’oggetto stesso.

I cataloghi Pandolfini includono riferimenti alle condizioni delle opere solo nelle descrizioni di opere multiple (quali stampe, libri, vini e monete). 

Si prega di contattare l’esperto del dipartimento per richiedere un condition report di un lotto particolare. I lotti venduti nelle nostre aste saranno raramente, 

per natura, in un perfetto stato di conservazione, ma potrebbero presentare, a causa della loro natura e della loro antichità, segni di usura, danni, altre 

imperfezioni, restauri o riparazioni. Qualsiasi riferimento alle condizioni dell’opera nella scheda di catalogo non equivale a una completa descrizione dello 

stato di conservazione. I condition report sono solitamente disponibili su richiesta e completano la scheda di catalogo. Nella descrizione dei lotti, il nostro 

personale valuta lo stato di conservazione in conformità alla stima dell’oggetto e alla natura dell’asta in cui è inserito. Qualsiasi affermazione sulla natura 

fisica del lotto e sulle sue condizioni nel catalogo, nel condition report o altrove è fatta con onestà e attenzione. Tuttavia il personale di Pandolfini non ha 

la formazione professionale del restauratore e ne consegue che ciascuna affermazione non potrà essere esaustiva. Consigliamo sempre la visione diretta 

dell’opera e, nel caso di lotti di particolare valore, di avvalersi del parere di un restauratore o di un consulente di fiducia prima di effettuare un’offerta.

Ogni asserzione relativa all’autore, attribuzione dell’opera, data, origine, provenienza e condizioni costituisce un’opinione e non un dato di fatto.

Si precisano di seguito per le attribuzioni:

CORRISPETTIVO D’ASTA E I.V.A.

Corrispettivo d’asta
L’acquirente corrisponderà un corrispettivo d’asta 

calcolato sul prezzo di aggiudicazione di ogni lotto 

come segue:

20,49% sui primi € 100.000 e 18,03% sulla cifra 

eccedente € 100.000.

A tale corrispettivo dovrà essere aggiunta l’I.v.A. 

del 22% oltre a quella eventualmente dovuta 

sull’aggiudicazione (vedere di seguito paragrafo

Imposta valore Aggiunto).

Imposta Valore Aggiunto
L’I.v.A. dovuta dall’acquirente è pari al: 22% sul 

corrispettivo netto d’asta. Pertanto il prezzo finale 

sarà costituito dalla somma dell’aggiudicazione

e di una percentuale complessiva del 25 % sui 

primi €100.000 e del 22% sulla cifra eccedente.

Lotti contrassegnati in catalogo
I lotti contrassegnati con (*) sono stati affidati 

da soggetti I.v.A. e pertanto assoggettati ad I.v.A. 

come segue:

22% sul corrispettivo netto d’asta e

22% sul prezzo di aggiudicazione.

In questo caso sul prezzo di aggiudicazione verrà 

calcolata una percentuale del 47% sui primi € 

100.000 e del 44% sulla cifra eccedente.

1. ANDREA DEL SARTO: a nostro parere opera dell’artista.

2. ATTRIBuITO AD ANDREA DEL SARTO: è nostra opinione
che l’opera sia stata eseguita dall’artista, ma con un certo grado
d’incertezza.

3. BOTTEGA DI ANDREA DEL SARTO: opera eseguita da mano
sconosciuta ma nell’ambito della bottega dell’artista, realizzata
o meno sotto la direzione dello stesso.

4. CERCHIA DI ANDREA DEL SARTO: a ns. parere opera
eseguita da soggetto non identificato, con connotati associabili
al suddetto artista. E’ possibile che si tratti di un allievo.

5. STILE DI …; SEGuACE DI …; opera di un pittore che lavora
seguendo lo stile dell’artista; può trattarsi di un allievo come di
altro artista contemporaneo o quasi.

6. MANIERA DI ANDREA DEL SARTO: opera eseguita nello stile
dell’artista ma in epoca successiva.

7. DA ANDREA DEL SARTO: copia di un dipinto conosciuto
dell’artista.

8. IN STILE …: opera eseguita nello stile indicato ma di epoca
successiva.

9. I termini firmato e/o datato e/o siglato, significano che quanto 
riportato è di mano dell’artista.

10. Il termine recante firma e/o data significa che, a ns. parere, 

quanto sopra sembra aggiunto successivamente o da altra mano.

11. Le dimensioni dei dipinti indicano prima l’altezza e poi la base e 
sono espresse in cm. Le dimensioni delle opere su carta sono invece 

espresse in mm.

12. I dipinti s’intendono incorniciati se non altrimenti specificato.

13. I lotti contrassegnati con (λ) s’intendono corredati da attestato 
di libera di circolazione o attestato di temporanea importazione 
artistica in Italia.

14. Il peso degli oggetti in argento è calcolato al netto delle parti 
in metallo, vetro e cristallo. Per gli argenti con basi appesantite il peso 
non è riportato.



94

VENDERE DA PANDOLFINI

Valutazioni
Presso gli uffici di Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. è possibile, su 

appuntamento, ottenere una valutazione gratuita dei vostri oggetti.

In alternativa, potrete inviare una fotografia corredata di tutte le 

informazioni utili alla valutazione, in base alla quale i ns. esperti 

potranno fornire un valore di stima indicativo.

Mandato per la vendita
Qualora decidiate di affidare gli oggetti per la vendita, il personale 

Pandolfini vi assisterà in tutte le procedure.

Alla consegna degli oggetti vi verrà rilasciato un documento (mandato 

a vendere) contenente la lista degli oggetti, i prezzi di riserva, la 

commissione e gli eventuali costi per assicurazione, foto e trasporto.

Dovranno essere forniti un documento d’identità ed il codice fiscale per 

l’annotazione sui registri di P.S. conservati presso gli uffici Pandolfini.

Il mandato a vendere è con rappresentanza e pertanto Pandolfini 

CASA D’ASTE S.r.l. non si sostituisce al mandante nei rapporti con i

terzi. I soggetti obbligati all’emissione di fattura riceveranno, 

unitamente al rendiconto, elenco dei nominativi degli acquirenti per 

procedere alla fatturazione.

Riserva
Il prezzo di riserva è l’importo minimo (al lordo delle commissioni) al 

quale l’oggetto affidato può essere venduto.

Detto importo è strettamente riservato e sarà tutelato dal Banditore 

in sede d’asta.

Qualora detto prezzo non venga raggiunto, il lotto risulterà invenduto.

Commissioni
Sui lotti venduti Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. applicherà una 

commissione del 13% (oltre ad I.v.A.) mediante detrazione dal ricavato.

Diritto di seguito
Il decreto Legislativo n. 118 del 13 febbraio 2006 ha introdotto il diritto 

degli autori di opere e di manoscritti, ed ai loro eredi, ad un compenso 

sul prezzo di ogni vendita, successiva alla prima, dell’opera originale, il 

c.d. “diritto di seguito”. 

Detto compenso è dovuto nel caso il prezzo di vendita non sia inferiore 

ad € 3.000 ed è così determinato

a) 4% per la parte del prezzo di vendita compresa 

 tra € 3.000 ed € 50.000;

b) 3% per la parte del prezzo di vendita compresa 

 tra € 50.000,01 ed € 200.000;

c) 1% per la parte del prezzo di vendita compresa 

 tra € 200.000,01 ed € 350.000;

d) 0,5% per la parte del prezzo di vendita compresa 

 tra € 350.000,01 ed € 500.000;

e) 0,25% per la parte del prezzo di vendita superiore 

 ad € 500.000.

Pandolfini Casa d’Aste è tenuta a versare il “diritto di seguito” per conto 

dei venditori alla Società italiana degli autori ed editori (SIAE) 

Liquidazione del ricavato
Trascorsi circa 35 giorni dalla data dell’asta, e comunque una volta 

ultimate le operazioni d’incasso, provvederemo alla liquidazione, dietro 

emissione di una fattura contenente in dettaglio le commissioni e le 

altre spese addebitate.



95

Il modulo dovrà essere inviato via fax: +39 055 
244343, o via mail: info@pandolfini.it. 
Il nostro ufficio confermerà tutte le offerte ricevute; 
nel caso non vi giungesse la conferma entro il 
giorno successivo, vi preghiamo di reinviare il 
modulo.

Le offerte dovranno pervenire presso Pandolfini 
Casa d’Aste entro 12 ore dall’inizio dell’asta.

Presa visione degli oggetti posti in asta, non 
potendo essere presente alla vendita, incarico 
con la presente la direzione di Pandolfini Casa 
d’Aste di acquistare per mio conto e nome i lotti 
sottodescritti fino alla concorrenza della somma a 
lato precisata oltre i diritti e spese di vendita.

Dichiaro di aver letto e di accettare i termini e le 
condizioni di vendita riportate in catalogo.

The form must be sent by fax: +39 055 244343, or 
by email: info@pandolfini.it
Our office will confirm all the offers received; in case 
you shouldn’t receive confirmation of reception within 
the following day, please reforward the form.

Offers must be sent to Pandolfini Casa d’Aste within 12 
hours before the beginning of the auction.

Having seen the objects included in the auction and 
being unable to be present during the sale, with 
this form I entrust Pandolfini Casa d’Aste to buy the 
following lots on my behalf till the sum specified next 
to them, in addition to the buyer’s commission, is 
reached.

I declare that I have read and agree to the sale 
conditions written in the catalogue.

Lotto | Lot Descrizione | Description Offerta scritta | Bid

OFFERTA SCRITTA 
ABSENTEE BID

COMMISSIONE TELEFONICA
TELEPHONE BID

40 SELEZIONATI DIPINTI DELL’800
17 NOVEMBRE 2015

Cognome | Surname __________________________________________________________________________________________

Nome | Name __________________________________________________________________________________________________

Ragione Sociale | Company Name ___________________________________________________________________________

@EMAIL _________________________________________________________________________________________________________

Indirizzo | Address _____________________________________________________________________________________________

Città | City_____________________________________________________ C.A.P. | Zip Code _______________________________

Telefono Ab. | Phone __________________________________________________________________________________________ 

Cell. | Mobile ___________________________________________________________________________________________________

Fax _______________________________________________________________________________________________________________ 

Cod. Fisc o Partita IVA | VAT __________________________________________________________________________________

Banca | Bank ___________________________________________________________________________________________________

Il modulo dovrà essere accompagnato dalla copia di un documento di identità.
The form must be accompanied by a copy of an identity card.

OFFERTE ONLINE Su PANDOLFINI.COM
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40 selezionati dipinti dell’800

Data | Date

Firma| Signature
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1. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. is entrusted with objects to be sold 

in the name and on behalf of the consignors, as stated in the deeds 

registered in the v.A.T. Office of Florence. The effects of this sale involve 

only the Seller and the Purchaser, without any liability on the part of 

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. other than that relating to the mandate 

received.

2. The purchaser will pay for each lot an auction fee including v.A.T., 

equivalent to 25% on the first €100.000 and to 22% for any exceeding 

amount.

3. The objects will be sold to the highest bidder. The transfer of a sold lot 

to a third party will not be accepted. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. will hold 

the successful bidder solely responsible for the payment. Notification of 

the participation at the auction in the name and on behalf of a third party 

is therefore required in advance.

4. The estimates in the catalogue are purely indicative and are expressed 

in euros. The descriptions of the lots are to be considered no more than 

an opinion and are purely indicative, and do not therefore entail any 

liability on the part of Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. Any complaints should 

be sent in writing within 10 days, and if considered valid, will entail solely 

the reimbursement of the amount paid without any further claim.

5. The auction will be preceded by an exhibition, during which the 

specialist in charge of the sale will be available for any enquiries; the 

object of the exhibition is to allow the prospective bidder to inspect the 

condition and the quality of the objects, as well as clarifying any possible 

errors or inaccuracies in the catalogue. All the objects are “sold as seen”. 

6. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. may accept absentee and telephone 

bids for the objects on sale on behalf of persons who are unable to 

attend the auction. The lots will still be purchased at the best price, in 

compliance with other bids for the same lots and with the registered 

reserves. Though operating with extreme care, Pandolfini CASA D’ASTE 

S.r.l. cannot be held responsible for any possible mistakes in managing 

absentee or telephone bids. We advise the bidder to carefully check the 

numbers of the lots, the descriptions and the bids indicated when filling 

in the relevant form. We cannot accept absentee bids of an unlimited 

amount. The request of telephone bidding will be accepted only if 

submitted in writing before the sale. In case of two identical absentee 

bids for the same lot, priority will be given to the first one received.

7. During the auction the Auctioneer is entitled to combine or to 

separate the lots.

8. The lots are sold by the Auctioneer; in case of dispute, the contested 

lot will be re-offered in the same auction starting from the last bid 

received. A bid placed in the salesroom will always prevail over an 

absentee bid, as in n. 6.

9. Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. may immediately request the payment 

of the final price, including the buyer’s premium; it is due to be paid 

however no later than 12 p.m. of the day following the auction.

10. Purchased and paid for lots must be collected immediately. 

Failing this, Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l.’s will be entitled to storage 

charges, and will be exempt from any liability for storage or possible 

damage to sold objects. The weekly storage fee will amount to 

€26.00.

11. Purchasers must observe all legislative measures and regulations 

currently in force regarding notified objects, with reference to Law n. I 

089 dated 1st June 1939. The exportation of objects is determined by the 

aforementioned regulation and by the customs and taxation laws in force. 

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. refuses any responsibility towards purchasers 

regarding exportation restrictions on the purchased lots. Should the State 

exercise the right of pre-emption, no refund or compensation will be due 

either to the purchaser on the part of Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. or to 

the Seller.

12. The Legislative Decree dated 22nd January 2004 regulates 

the exportation of objects of cultural interest outside Italy, while 

exportation outside the European Community is regulated by the 

EEC Regulation n. 3911/92 dated 9th December 1992, as modified 

by the EEC Regulation n. 2469/96 dated 16th December 1996 and by 

the EEC Regulation n. 974/01 dated 14th May 2001. Pandolfini CASA 

D’ASTE S.r.l. shall not be considered responsible for, and cannot 

guarantee, the issuing of relevant permits. Should these permits 

not be granted, Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. cannot accept the 

cancellation of the purchase or the refusal to pay.

13. The following payment methods will facilitate the immediate 

collection of the purchased lot: 

 a)  cash up to €999; 

 b)  bank draft subjected to previous verification at the bank which issued it;

 c)  personal cheque by previous agreement with the administrative

  office of Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l;

 d) bank transfer: 

  MONTE DEI PASCHI DI SIENA via Sassetti, 4 - FIRENzE

  IBAN IT 25 D 01030 02827 000006496795 - Swift BIC PASCITM1W40

14. Those participating in the sale will be automatically bound by 

these Terms and Conditions. The Court of Florence has jurisdiction over 

possible complaints.

15. Lots with the symbol (*) have been entrusted by Consignors 

subject to v.A.T. and are therefore subject to v.A.T. as follows: 22% 

payable on the hammer price and 22% on the final price.

16. For lots with the symbol (λ), an export licence or a temporary 

importation licence is available.

CONDITIONS OF SALE
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HOW TO PARTICIPATE AT OuR AuCTIONS

Auctions are open to the public without any obligation to bid. The lots are usually sold in numerical order as listed in the catalogue. Approximately 90-100 

lots are sold per hour, but this figure can vary depending on the nature of the objects.

Absentee bids and telephone bids

If it’s not possible for the bidder to attend the auction in person, Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. will 

execute the bid on your behalf.

To have access to this free service you will need to send us a photocopy of some form of ID and the 

relevant form that you will find at the end of the catalogue or in our offices. The lots will be purchased 

at the best possible price depending on the other bids in the salesroom.

In the event of bids of equal amount, the first one to be placed will have the priority. Pandolfini 

CASA D’ASTE S.r.l. offers its clients the possibility to be contacted by telephone during the auction to 

participate in the sale. You will need to send a written request before 12 p.m. of the day of the sale. 

This service is guaranteed depending on the lines available at the time, and according to the order 

of arrival of the requests.

We therefore advise clients to place a bid that will allow us to execute it on their behalf only when it 

is not possible to contact them.

Bids

The starting price is usually lower than the estimate stated in the catalogue, and each raising will be 

approximately 10% of the previous bid.

The raising of the bid during the auction is, in any case at the sole discretion of the auctioneer.

Collection of lots

The lots paid for following the aforementioned procedures must be collected immediately, unless 

other agreements have been taken with the auction house.

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. may, following the precise, written indications of the Purchaser, attend 

to the packing and shipping of the lots at the Purchaser’s risk and expense.

For any other information please see General Conditions of Sale.

Payment

The payment of the lots is due, in EuR, 

the day following the sale, in any of the 

following ways:

-  cash up to €999

-  non-transferable bank draft or personal 

 cheque with prior consent from the 

 administrative office, made payable to: 

 Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l.

-  bank transfer to: 

 BANCA MONTE DEI PASCHI DI SIENA 

 Filiale 1874 - Sede di Firenze

 via Sassetti, 4

 IBAN: IT 25 D 01030 02827 000006496795, 

 Swift BIC - PASCITM1W40

 

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. acts 

on behalf of the Consignor on the 

basis of a mandate, and does not 

substitute third parties regarding 

payments. For lots sold by V.A.T. 

payers, an invoice will be issued 

to the purchaser by the seller. 

Our invoice, though you will find 

reported the hammer price and 

the V.A.T., is only made up of the 

amount highlighted. 
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BuYING AT PANDOLFINI

The estimates in the catalogue are expressed in Euros (€). These estimates are purely indicative and are based on the mean price of comparable pieces on 

the market, on the condition and on the characteristics of the object itself.

The catalogues of Pandolfini include information on the condition of the objects only when describing multiple lots (such as prints, books, coins and bottles of wine).

Please request a condition report of the lot you are interested in from the specialist in charge.

Lots sold in our auctions will rarely be in perfect condition and may show, due to their nature and age, signs of wear, damage, restoration or repair and other 

imperfections. Any reference to the condition of the object in the catalogue is not equivalent to a complete description of its condition. Condition reports 

are usually available on request and complete the catalogue entries. In the description of the lots, our staff judges the condition of the object in accordance 

with its estimate and the kind of auction in which it has been included. Any statement in the catalogue, in the condition report or elsewhere, regarding the 

physical nature of the lot and its condition, is given honestly and scrupulously. The staff of Pandolfini however does not have the professional training of a 

restorer: any statement therefore should not be considered exhaustive. Potential purchasers are always advised to inspect the object in person and, in the 

case of lots of particular value, to ask the opinion of a restorer or of a trusted consultant before placing a bid. 

Any statement regarding the author, the attribution of the work, dating, origin, provenance and condition is to be considered a simple opinion and not an 

actual fact.

As concerning attributions, please note that:

BuYER’S PREMIuM AND V.A.T.

Buyer’s premium
The purchaser will pay a buyer’s premium 

that is added to the hammer price of every lot 

and calculated as follows: 20.49% on the first 

€100.000 and 18.03% on any amount exceeding 

€100.000. These rates do not include the 22% 

v.A.T. in addition also to the v.A.T. that may be 

due on the hammer price (see the following 

paragraph value Added Tax).

Value Added Tax
The purchaser will pay 22% v.A.T. on the 

hammer price. The final price is therefore 

composed of the hammer price plus a total 

of 25% on the first €100.000 and 22% on any 

amount exceeding €100.000.

Lots with symbol
Lots with the symbol (*) have been entrusted by 

Consignors subject to v.A.T. and are therefore 

subject to v.A.T. as follows: 

22% on the hammer price and 

22% on the final price. 

In this case the percentage will be 47% on 

the first €100.000 and 44% on any amount 

exceeding €100.000.

1. ANDREA DEL SARTO: in our opinion a work by the artist.

2. ATTRIBuTED TO ANDREA DEL SARTO: in our opinion the work was 

executed by the artist, but with a degree of uncertainty.

3. ANDREA DEL SARTO’S WORKSHOP: work executed by an unknown 

artist in the workshop of the artist, whether or not under his direction.

4. ANDREA DEL SARTO’S CIRCLE: in our opinion a work executed 

by an unidentifiable artist, with characteristics referable to the 

aforementioned artist. He may be a pupil.

5. STYLE OF…; FOLLOWER OF…; a work by a painter who adheres to 
the style of the artist: he could be a pupil or another contemporary, or 
almost contemporary, artist.

6. MANNER OF ANDREA DEL SARTO: work executed imitating the 

style of the artist, but at a later date.

7. FROM ANDREA DEL SARTO: copy from a painting known to be by 

the artist.

8. IN THE STYLE OF…: work executed in the style specified, but from 

a later date.

9. The terms signed and/or dated and/or initialled means that it was 

done by the artist himself.

10. The term bearing the signature and/or date means that, in our 

opinion, the writing was added at a later date or by a different hand.

11. In the measurements of the paintings, expressed in cm, height 

comes before base. The size of works on paper is instead expressed 

in mm.

12. If not specified, paintings are to be considered framed.

13. For lots with the symbol (λ), an export licence or a temporary 
importation licence is available.

14. The weight of silver objects is a net weight, excluding metal, 
glass and crystal parts. The weight of silver objects with a weighted 
base will not be indicated.
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SELLING THROuGH PANDOLFINI

Evaluations
You can ask for a free evaluation of your objects by fixing an 

appointment at the headquarters of Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. 

Alternatively, you may send us a photograph of the objects and any 

information which could be useful: our specialists will then express an 

indicative evaluation.

Mandate of sale
If you should decide to entrust your objects to us, the Pandolfini staff 

will assist you through the entire process. upon delivery of the objects 

you will receive a document (mandate of sale) which includes a list 

of the objects, the reserves, our commission and possible costs for 

insurance, photographs and shipping. We will need some form of 

ID and your date and place of birth for the registration in the P.S. 

registers in the offices of Pandolfini. The mandate of sale is a mandate 

of representation: therefore Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. cannot 

substitute the seller in his relations with third parties. Sellers who have 

to issue invoices will receive, with our invoice, the list of the purchasers 

in order to proceed with the invoicing.

Reserve
The reserve is the minimum amount (commission included) at which an 

object can be sold. This sum is strictly confidential and the auctioneer 

will ensure it remains so it during the auction. If the reserve is not 

reached, the lot will remain unsold.

Commission
Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. will apply a 13% (plus v.A.T.) commission 

which will be deducted from the hammer price.

Resale right
The Legislative Decree n. 118 dated 13th February 2006 introduced the 

right for authors of works of art and manuscripts, and for their heirs, to 

receive a remuneration from the price of any sale after the first, of the 

original work: this is the so-called “resale right”. 

This payment is due for selling prices over €3.000 and is determined 

as follows:

a) % for the portion of the selling price 

 between € 3.000 and € 50.000;

b) 3 % for the portion of the selling price

 between € 50.000,01 and € 200.000;

c) 1 % for the portion of the selling price 

 between € 200.000,01 and € 350.000;

d) 0,5 % for the portion of the selling price 

 between € 350.000,01 and € 500.000;

e) 0,25 % for the portion of the selling price 

 exceeding € 500.000.

Pandolfini CASA D’ASTE S.r.l. is liable to pay the “resale right” on the 

sellers’ behalf to the Società Italiana degli Autori ed Editori (SIAE). 

Payment
You will receive payment within 35 working days from the day of the 

sale, provided the payment on behalf of the purchaser is complete, 

with the issue of a detailed invoice reporting commissions and any 

other charges applicable. 
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Cognome | Surname __________________________________________________________________________________

Nome | Name _________________________________________________________________________________________

Ragione Sociale | Company Name ___________________________________________________________________

@EMAIL ________________________________________________________________________________________________

Indirizzo | Address ____________________________________________________________________________________

Città | City _____________________________________________________________________________________________      

C.A.P. | zip Code  _____________________________________________________________________________________

Telefono Ab. | Phone _________________________________________________________________________________     

Fax   __________________________________________________________________________________________________

Cell. | Mobile _________________________________________________________________________________________

Cod. Fisc o Partita IvA | vAT __________________________________________________________________________

A B B O N A M E N T O  C A T A L O G H I
C A T A L O G u E  S u B S C R I P T I O N S

PAnDOLFInI CASA D’ASTE Palazzo Ramirez Montalvo | Borgo degli Albizi, 26 | 50122 Firenze | Tel. +39 055 2340888-9 | Fax +39 055 244343 | info@pandolfini.it

NuOvO | NEW RINNOvO | RENEWAL

Firma| Signature

CARTA # | CARD #

Security Code Data scadenza  |  Expiration Date

Assegno intestato a Pandolfini Casa d’Aste | Check to Pandolfini Casa d’Aste

Bonifico Bancario | Bank transfer to
Banca Monte dei Paschi di Siena
IBAN: IT25D0103002827000006496795  -  BIC/SWIFT: PASC IT M1W40

vISA MASTERCARD

PAGAMENTO | PAYMENT

SEGNARE LE CATEGORIE DI INTERESSE
PLEASE CHECk THE CATEGORIES OF INTEREST

ARREDI E MOBILI ANTICHI, 
OGGETTI D’ARTE, PORCELLANE E MAIOLICHE

FuRNITuRE, WORKS OF ART, 
PORCELAIN AND MAIOLICA

3 Cataloghi | Catalogues

€ 120

DIPINTI E SCuLTuRE DEL SEC xIx
19TH CENTuRY PAINTINGS AND SCuLPTuRES

3 Cataloghi | Catalogues

€ 120

DIPINTI E SCuLTuRE ANTICHE
OLD MASTER PAINTINGS AND SCuLPTuRES

3 Cataloghi | Catalogues

€ 120

ARTE ORIENTALE  |  ASIAN ART

2 Cataloghi | Catalogues
€   80

ARCHEOLOGIA  |  ANTIQuITIES

2 Cataloghi | Catalogues
€   50

ARGENTI | SILvER

MONETE E MEDAGLIE | COINS AND MEDALS

GIOIELLI E OROLOGI  |  JEWELRY AND WATCHES

3 Cataloghi | Catalogues

€ 120

STAMPE E DISEGNI | PRINTS AND DRAWINGS 

LIBRI E MANOSCRITTI | BOOKS AND MANuSCRIPTS

2 Cataloghi | Catalogues

€   60

vINI | WINES

3 Cataloghi | Catalogues

€   80

ARTE MODERNA E CONTEMPORANEA
ARTI DECORATIvE DEL SEC xx E DESIGN

MODERN AND CONTEMPORARY ART
20TH CENTuRY DECORATIvE ARTS AND DESIGN

6 Cataloghi | Catalogues

€ 120

TOTALE  |  TOTAL  €  

R I S P E D I R E  A L L ’ u F F I C I O  A B B O N A M E N T I  -  P L E A S E  S E N D  T H I S  F O R M  B A C k  T O  T H E  S u B S C R I P T I O N  O F F I C E



101

Impaginazione:

Grafiche Cappelli S.r.l. - Osmannoro (FI)

Stampa:

Grafiche Cappelli S.r.l. - Osmannoro (FI)

Fotografie:

IndustrialFoto - Osmannoro (FI)

Agenzia CATANI GAGLIANI

Firenze

Tel. 055.2342717

L ’ a r t e  d i  a s s i c u r a r e  l ’ a r t e

PROSSIME ASTE
NOvEMBRE 2015

DIPINTI DAL XV AL XX SECOLO 
17 NOVEMBRE
Firenze

IMPORTANTI DIPINTI ANTICHI 
17 NOVEMBRE
Firenze

STAMPE E DISEGNI 
18 NOVEMBRE
Firenze

IMPORTANTI MOBILI ARREDI E OGGETTI D’ARTE 
PORCELLANE E MAIOLICHE 
19 NOVEMBRE
Firenze

DICEMBRE 2015

GIOIELLI E OROLOGI DA POLSO 
1 DICEMBRE
Firenze

ARGENTI E NuMISMATICA 
2 DICEMBRE
Firenze

ARTE ORIENTALE 
3 DICEMBRE
Firenze

VINI PREGIATI E DA COLLEZIONE 
11 DICEMBRE
Centro svizzero - Milano

ARTE MODERNA E CONTEMPORANEA - ARTI DECORATIVE
15 DICEMBRE
Firenze
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Viale Gramsci, 69 • Firenze • Tel. 055 20051

www.bancadelvecchio.it
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A S S O C I A Z I O N E  N A Z I O N A L E 
C A S E  D ’ A S T E

BLINDARTE CASA D’ASTE
via Caio Duilio 4d/10 - 80125 Napoli
tel. 081 2395261 - fax 081 5935042 
www.blindarte.com
e-mail: info@blindarte.com

ASTE BOLAFFI - ARCHAION
via Cavour 17/F - 10123 Torino
tel. 011 5576300 - fax 011 5620456
www.bolaffi.it
e-mail: aste@bolaffi.it 

CAMBI CASA D’ASTE
Castello Mackenzie - Mura di S. Bartolomeo 
16 - 16122 Genova
tel. 010 8395029- fax 010 879482 
www.cambiaste.com
e-mail: info@cambiaste.com

CAPITOLIuM ART
via Carlo Cattaneo 55 - 25121 Brescia
tel. 030 48400 - fax 030 2054269
www.capitoliumart.it
e-mail: info@capitoliumart.it

EuRANTICO
Loc. Centignano snc - 01039 vignanello vT
tel. 0761 755675 - fax 0761 755676 
www.eurantico.com
e-mail:  info@eurantico.com

FARSETTIARTE
viale della Repubblica (area Museo Pecci)
59100 Prato
tel. 0574 572400 - fax 0574 574132
www.farsettiarte.it
e-mail: info@farsettiarte.it

FIDESARTE ITALIA S.R.L.
via Padre Giuliani 7 (angolo via Einaudi) - 30174 
Mestre vE - tel. 041 950354 - fax 041 950539
www.fidesarte.com 
e-mail: info@fidesarte.com   

INTERNATIONAL ART SALE S.R.L.
via G. Puccini 3 - 20121 Milano
tel. 02 40042385 - fax 02 36748551
www.internationalartsale.it 
e-mail: info@internationalartsale.it
 
MAISON BIBELOT CASA D’ASTE
Corso Italia 6 - 50123 Firenze
tel. 055 295089 - fax 055 295139 
www.maisonbibelot.com
e-mail: segreteria@maisonbibelot.com

STuDIO D’ARTE MARTINI
Borgo Pietro Wuhrer 125 - 25123 Brescia
tel. 030 2425709 - fax 030 2475196
www.martiniarte.it
e-mail: info@martiniarte.it

MEETING ART CASA D’ASTE
Corso Adda 11 - 13100 vercelli
tel. 0161 2291 - fax 0161 229327-8
www.meetingart.it
e-mail: info@meetingart.it

GALLERIA PACE
Piazza San Marco 1 - 20121 Milano
tel. 02 6590147 - fax 02 6592307
www.galleriapace.com  
e-mail: pace@galleriapace.com

PANDOLFINI CASA D’ASTE
Borgo degli Albizi 26 - 50122 Firenze
tel. 055 2340888-9 - fax 055 244343 
www.pandolfini.com
e-mail: pandolfini@pandolfini.it

POLESCHI CASA D’ASTE
Foro Buonaparte 68 - 20121 Milano
tel. 02 89459708 - fax 02 86913367
www.poleschicasadaste.com
e-mail: info@poleschicasadaste.com

PORRO & C. 
ART CONSuLTING
via Olona 2 - 20123 Milano
tel. 02 72094708 - fax 02 862440 
www.porroartconsulting.it
e-mail: info@porroartconsulting.it

SANT’AGOSTINO
Corso Tassoni 56 - 10144 Torino
tel. 011 4377770 - fax 011 4377577
www.santagostinoaste.it
e-mail: info@santagostinoaste.it

vON MORENBERG 
CASA D’ASTE
via Malpaga 11 - 38100 Trento
tel. 0461 263555 - fax 0461 263532
www.vonmorenberg.com
e-mail: info@vonmorenberg.com

A.N.C.A. Associazione Nazionale delle Case d’Aste
REGOLAMENTO

Articolo 1
I soci si impegnano a garantire serietà, competenza e 
trasparenza sia a chi affida loro le opere d’arte, sia a chi 
le acquista.

Articolo 2
Al momento dell’accettazione di opere d’arte da inserire 
in asta i soci si impegnano a compiere tutte le ricerche 
e gli studi necessari, per una corretta comprensione e 
valutazione di queste opere.

Articolo 3
I soci si impegnano a comunicare ai mandanti con la 
massima chiarezza le condizioni di vendita, in particolare 
l’importo complessivo delle commissioni e tutte le spese 
a cui potrebbero andare incontro.

Articolo 4
I soci si impegnano a curare con la massima precisione

i cataloghi di vendita, corredando i lotti proposti con 
schede complete e, per i lotti più importanti, con 
riproduzioni fedeli. 
I soci si impegnano a pubblicare le proprie condizioni di 
vendita su tutti i cataloghi. 

Articolo 5
I soci si impegnano a comunicare ai possibili acquirenti 
tutte le informazioni necessarie per meglio giudicare e 
valutare il loro eventuale acquisto e si impegnano a fornire 
loro tutta l’assistenza possibile dopo l’acquisto.
I soci rilasciano, a richiesta dell’acquirente, un certificato su 
fotografia dei lotti acquistati.
I soci si impegnano affinché i dati contenuti nella fattura 
corrispondano esattamente a quanto indicato nel 
catalogo di vendita, salvo correggere gli eventuali refusi o 
errori del catalogo stesso.
I soci si impegnano a rendere pubblici i listini delle 
aggiudicazioni.

Articolo 6
I soci si impegnano alla collaborazione con le istituzioni 
pubbliche per la conservazione del patrimonio culturale 
italiano e per la tutela da furti e falsificazioni.

Articolo 7
I soci si impegnano ad una concorrenza leale, nel pieno 
rispetto delle leggi e dell’etica professionale. 
Ciascun socio, pur operando nel proprio interesse 
personale e secondo i propri metodi di lavoro si impegna 
a salvaguardare gli interessi generali della categoria e a 
difenderne l’onore e la rispettabilità.

Articolo 8
La violazione di quanto stabilito dal presente regolamento 
comporterà per i soci l’applicazione delle sanzioni di cui 
all’art. 20 dello Statuto ANCA



ASTA 17 NOvEMBRE 2015
esposizione Firenze
dal 13 al 16 novembre 2015
orario 10-13/14-19

DIPINTI DAL XVI AL XX SECOLO

CAPI DIPARTIMENTO
Francesca Paolini
francesca.paolini@pandolfini.it
Lucia Montigiani
lucia.montigiani@pandolfini.it

 Virgilio Ripari
(Asola, Mantova 1843 - Milano 1902)

LA WALLY
olio su tela, cm 105x61

sul retro: etichetta “Mostra delle Opere di Tranquillo Cremona 
e dell’arte lombarda del suo tempo”

Stima € 25.000/35.000A S T A  L I V E  S U  P A N D O L F I N I . C O M



ASTA 17 NOvEMBRE 2015
esposizione Firenze
dal 13 al 16 novembre 2015
orario 10-13/14-19

IMPORTANTI DIPINTI ANTICHI

CAPO DIPARTIMENTO
Francesca Paolini
francesca.paolini@pandolfini.it

 Bartolomeo Bimbi
(Firenze 1648 – 1730)

vASO DI FIORI ALL’APERTO, CON CONCHIGLIE, 
FRuTTA E uN uCCELLINO

olio su tela, cm 77,5x86,5
fi rmato e datato “1721/BIMBI/….” al centro, sul piedistallo

Stima € 30.000/50.000A S T A  L I V E  S U  P A N D O L F I N I . C O M



ASTA 18 NOvEMBRE 2015
esposizione Firenze
dal 13 al 16 novembre 2015
orario 10-13/14-19

STAMPE E DISEGNI

CAPO DIPARTIMENTO
Antonio Berni
antonio.berni@pandolfini.it

 Giambattista Piazzetta
(venezia 1683 – 1753)

TESTA DI GIOvANE DONNA
Gessetto nero con rialzi a gessetto bianco 

su carta vergellata con fi ligrana “Ancora entro cerchio singolo 
sormontato da stella a sei punte”. mm 397x305.

Stima € 20.000/30.000A S T A  L I V E  S U  P A N D O L F I N I . C O M



PICCOLO SECRETAIRE, 
ATTRIBuITO A GIuSEPPE MAGGIOLINI, 

MILANO, FINE DEL SECOLO xvIII 
in noce intarsiato in legno di rosa, tulipè, palissandro, 

amarena, acero e bosso, cm 102x56x60

Stima € 18.000/25.000
A S T A  L I V E  S U  P A N D O L F I N I . C O M

ASTA 19 NOvEMBRE 2015
esposizione Firenze
dal 13 al 16 novembre 2015
orario 10-13/14-19

CAPO DIPARTIMENTO
Alberto vianello
alberto.vianello@pandolfini.it

IMPORTANTI MOBILI, ARREDI E OGGETTI D’ARTE, 
PORCELLANE E MAIOLICHE



ASTA 1 DICEMBRE 2015
esposizione Firenze
dal 27 al 30 novembre 2015
orario 10-13/14-19

GIOIELLI

CAPO DIPARTIMENTO
Maria Ilaria Ciatti
ilaria.ciatti@pandolfini.it

COLLANA, BuCCELLATI, ANNI ’70, 
IN ORO BIANCO, ORO ROSA, ORO GIALLO, 

AMETISTA E DIAMANTI
Realizzata ad una fi la di elementi ovali cesellati impreziositi da motivi a 

stella in brillanti, al centro un pendente amovibile con ametista cabochon 

Stima € 15.000/20.000
A S T A  L I V E  S U  P A N D O L F I N I . C O M



OROLOGIO DA POLSO ROLEx OYSTER 
COSMOGRAPH DAYTONA REF. 6265/6263 

SERIALE N. 6’047’472, 1979 CIRCA, IN ACCIAIO
Stima € 14.000/20.000

A S T A  L I V E  S U  P A N D O L F I N I . C O M

ASTA 1 DICEMBRE 2015
esposizione Firenze
dal 27 al 30 novembre 2015
orario 10-13/14-19

CAPO DIPARTIMENTO
Maria Ilaria Ciatti
ilaria.ciatti@pandolfini.it

OROLOGI DA POLSO



ASTA 2 DICEMBRE 2015
esposizione Firenze
dal 27 al 30 novembre 2015
orario 10-13/14-19

ARGENTI E NuMISMATICA

CAPI DIPARTIMENTO
Roberto Dabbene
roberto.dabbene@pandolfini.it
Claudio Maddalena
numismatica@pandolfini.it

GRANDE CENTROTAvOLA, TIFFANY, 
FINE SECOLO xIx

in argento sterling, tesa decorata
con il motivo del “crisantemo”, 

cm 61x47, g 7400        

Stima € 10.000/15.000
A S T A  L I V E  S U  P A N D O L F I N I . C O M



INTAGLIO CINA DINASTIA QING SEC. xvIII-xIx 
in giada celadon verde pallido con inclusioni color ruggine, 

fi nemente modellata  nella forma di fenice poggiante 
su una roccia traforata, alt. cm 19,5,     

poggiante su base in legno lavorata al traforo

Stima € 8.000/12.000
A S T A  L I V E  S U  P A N D O L F I N I . C O M

ASTA 3 DICEMBRE 2015
esposizione Firenze
dal 27 al 30 novembre 2015
orario 10-13/14-19

CAPO DIPARTIMENTO
Thomas zecchini
thomas.zecchini@pandolfini.it

ARTE ORIENTALE



ASTA 11 DICEMBRE 2015
Milano, Centro Svizzero 
via Palestro, 92
venerdì 11 dicembre 2015, ore 14.30

VINI PREGIATI E DA COLLEZIONE

CAPO DIPARTIMENTO
Francesco Tanzi
francesco.tanzi@pandolfini.it

A S T A  L I V E  S U  P A N D O L F I N I . C O M



 Jean Hans Arp
(Strasburgo 1886 - Basilea 1966)

TORSE FRuIT
bronzo, cm 37,5x14x13; es. vIII/x

all’interno numerato e siglato in rilievo HA, eseguito nel 1961
Realizzato dalla fonderia Rudier

Stima € 15.000/25.000A S T A  L I V E  S U  P A N D O L F I N I . C O M

ASTA 15 DICEMBRE 2015
esposizione Firenze
dal 11 al 14 dicembre 2015
orario 10-13/14-19

CAPO DIPARTIMENTO
Jacopo Antolini
jacopo.antolini@pandolfini.it

ARTE MODERNA E CONTEMPORANEA



ASTA 15 DICEMBRE 2015
esposizione Firenze
dal 11 al 14 dicembre 2015
orario 10-13/14-19

ARTI DECORATIVE DEL XX SECOLO

CAPO DIPARTIMENTO
Alberto vianello
alberto.vianello@pandolfini.it

 Gio Ponti
(Milano 1891-1979)

LE ATTIvITà GENTILI, 1924
Manifattura Richard Ginori, Pittoria di Doccia

Porcellana dipinta a terzo fuoco. 
Firma e data sul retro, alt. cm 3,4, diam. cm 32,8.

Stima € 10.000/15.000A S T A  L I V E  S U  P A N D O L F I N I . C O M
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NOTE
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P A N D O L F I N I . C O M
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Firenze 17 Novembre 2015

40 selezionati dipinti dell’800


